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kKévekőtés 
"tag] Aratás után minden esztendőben megkezdődik a 
nan zgazdaifjak jelentkezése gazdasági továbbképző isko- 
mátóaga láinkba, - olvassuk magyar tannyelvü gazdasági tanin- 

tézeteink beiratási felhivásában. 

Talán kissé nagyzás tőlünk a többes szám: gaz 

dasági iskoláink, tanintézeteink, - h ; " 

kolló van belőlük: lénutRadnóton (Tarnava-Mica-K
is- 

Küküllő megyében) és Ciumbrud-Csombordon (Alba- 

Alsófehér megyében), - a kettő azonban több mint az 
egy vagy a semmi, különösen több pedig a tétovázásnál, 

késedelmeskedésnél, meddő tanácskozásoknáj és tervez- 
getéseknél, melyeknek tárgya volt nem is olyan régen 

még népnevelésünk egyik legfontosabb ügye: az önálló 

kisgazdák nevelése, Ez a két gazdasági szakiskola, - s 

nyugodtan mondhatjuk: mintaintézmény! - kisebbégi 

egyházaink áldozatkészségéből született, népközösségi 

hivatást teljesit és a népnevelő buzgalom értékes gyü- 

mölcseit termi azon a talajon, melyen még sok a tenmniz 

való, sok a munka és naprólenapra sokszorozódik a felez 

lősség. 
Képzett kisgazda - nem terem magától. Tervsze 

rüen, tudatosan kell előkészitenünk fiainkat, hogy val
ó- 

ban ilyenek legyenek. Amint jó iparost és megbizható 

kereskedőt nevelni kell, ugy a gazdaifjunak is módot lez 

hetőséget kell nyujtani arra, hogy tanuljon és gyakor- 
ltati ismeretei révén minél hasznosabb és eredményesebb 

tevékenységet fejtsen ki abban a körben, melyben mun- 

káldodnia kell. Csikarjuk ki a földtől a legtöbbet, a 

1mi legnemesebbet, amit csak adhat! Ma, amikor a minő- 
iR0SI országok és földrészek vetélkedésének egyik 

, igazán nem mindegy, hogy tervszerüen, 
tszerüen, egyéni kezdeményezésekre haz 

használjuk ki azokat a lehetőségeket és adott- 

ka a természet erői nyujtanak. 
A hezdeményező lépést gazdasági továbbképző szak- 

iskoláink jelzik. Céljuk: önálló kisgazdák kiképzése és 
nevelése. „Nem a diplomások számát akarjuk gyarapi- 

tani!" - hangsulyozza a két intézet közös felhivása. S 
ha ezt külön nem is jeleznék, ugy is tudnánk, hogy itt 

nem valóságidegen vagy fényüző elgondolások érvényez 
sülnek, hanem az élet parancsszava: marádj a földön, a 
földnél, mert ez a legnagyobb kincs; ez éltet, erőd ad, 
ápol és véd. 

Fejlődőképes gazdatársadalom csak ott lehet, ahol 
a gazdasági szakképzettség nem egyesek kiváltsága, ha- 
nem a közösség kincse. Ezért gyüjti egybe évente a késő 

őszi, téli és kora tavaszi hetekben, - október 15-től 
április 15-ig - két szakiskolánk a gazdaifjakat, hogy 
gazdnsági munkák viszonylagos szünetében ellássa 
ket egy egész életre utravalóval: tanácsokkal, szakis- 

meretekkel. S a két intézet hitvallásos jellegéhez hiven: 

átitassa lelküket közösségtudattal. Azzal, ami nélkül 
minden tudás és ismeret meddő maradna: a testvéri 

együttészés és együttmunkálkodás szellemével. 
Nyáron minden tanuló otthon van és szülei, rokonai 

gazdaságában értékesiti ismereteit, fejleszti tudását, 
gyarapitja tapasztalatait. Ez áz idő is á tanulás ideje: 
a modein nevelés lélektani követelményeinek megfele- 
lően a tanár itt sem marad már „többézkevésbbé lelkesen 
magyarázó idegenvezető", aki megelégedne az iskolai 

magyarázattal, tanitással s a többit a legnehezebbet: 
az ismeretek gyakorlati alkalmazását - teljesen a nö- 

vendékre bizná.. . A nyáron itt is, ott is bekopogtat nöz 
vendékej portáján s a helyzethez, egyéni körülmények- 
hez, éghajlati és talajviszonyokhoz, beszerzési és értékez 

sitési lehetőségekhez stb. alkalmazott tanácsokkal, ut- 
mutatásokkal szolgál. 

e 

1intéet 

uivi 

A háét gazdasági szakiskola szükségességét mi sem 
bizonyitja jobban, mint az, hogy „az eddig eltelt tanévek 
mindenikében tele volt tanulókkal" az egyik is, a másik 

lelkületnek, mely ma 
rezidenciában és az 

zoözalia 

ügyében jött létre hasonló megegyezés. Az Aiud-nagy- 
enyedi tanitóképzőben a református, a Sibiusenagyszebeni 
tanitónőképző intézetben pedig a katolikus iskolafenn- 
tartók fogadják egyforma szeretettel bármelyik kisebb- 
ségi egyház fiait, illetve leányait. l 

Népnevelésügyü k egyéb vonatkozásaiban is kita- 
pinthatók az egymásnautaltság és megértés ily megnyi- 
latkozásai. 

lekezeti vezetők testvéri kézszoritása is nagy közösségi 

hatással van az osztályra egy-két ideges, fegyelmezet- 
len, türelmetlen gyermek jelenlétee Az idegesség, a fe- 
gyelmezetlenség lassanlassan átragad a többiekre is. 
Viszont mily felemelő munkár , kötelességteljesitésre 
serkentő légkört teremt egyekét fegyelmezett, szorgal- 
mas, jellemes diák. Magával sodorja a gyengébbeket, 
fokozottabb erőbedebásra készteti a kényelmeskedőket, 
bátorságot, bizalmat önt a tétovázókba. Jelenlétük ál- landó ösztönzés a többre, a jobbra, a nemesebbre. 

Az élet iskolájában, ahol jóval több a türelmetlen, 
izgága, egymásra fenekedő ember és közület, fokozottabb 

Már maga ez a szerény együttmüködési keret, a fe 

jelentősége van az ily közösségi példaadásnak. Ugy kell, 
mint a falat kenyér,. 

A keresztény életszemlélet, mely mindenekelőtt az 
embert, a tesívér nézi, őrhelyein féltő gonddal igyek- 
szik biztositani a szeretet érvényesülését. Hidet épit, 
könnyeket töröl le, testvérkezet nyujt. Nem engedi, hogy 

a lélek, a kultura ügye oldott kéve legyen. A szeretet tet- 
tekben gondolkodik. Mércéje nem a puszta kötelesség, 
hanem a megértés, - nem szükiti tevékenységét szemel- 

é lenzős részletmegoldásokra, amint az igazi nevelő sem 
nevelő erő. Ki ne figyelte velna meg az iskolában, miy é ael azt nézi, kinek a fiát vagy leányát kell tanitania, vagy 

hogy egyesek boldoguljanak csak, hanem arra törekszik, 

hogy mindenkinek a lehető legtöbbet adhassa szellemi 
kincseiből, Igy nevelődnek szegényekből lelki gazdagok, 

gyengékből hősök, elhagyatottakból értékek... 

A buzsmezőkön véget ért a kévekötés. Betakaritot 
ták az idei termést. Mikor sárgulni kezdenek a lembok és 
halkan, lábujjhegyen enökik az ősz, a szeretet harang- 
szava kettővel több ely intézetbe hivj a katolikus és 

protestáns ifjakat, melyekben a megértés a főtantárgy. 

(-ár). 

A német vezéri főhadiszállásnak szerdán délben 
kiadott hivatalos jelentése szerint a Don alsó folyá- 
sától délre német csapatok az ellenséget kemény har- 
cok után tovább dél telé szoritották vissza. A légierő- 
től hathatósan támogatot; német és szövetseges csa- 
patok átkeltek a Manics folyón. 

Kalacstól északnyugatra sikerült a bolsevisták 
ellenállását megtörni és visszavonulásra kénysze- 
riteni. 

A repülőegységek a Voigától keletre utánpótlási 
vonalakat, vasutaka, és a volgai hajózást bombázták. 
A Don folyó deltájában a repülők elsülyesztettek 
három ellenséges ágyunaszádot és kettőt bombatalá- 

latokka! megrongáltak. Ezenkivül sikerült több szál- 
litóhajót elsülyeszteni vagy megrongálni. 

Voronesnél egy hidtfő ellen intézett ellenséges tá- 

A német véderő főparancsnoksága kiegészitő je- 

erőditményről, mely a várost és környékét hivatott 
lett volna megvédeni. 

ben hatalmas erődövezetet épitettek a bolse- 

lentést adott ki a Rosztov körüli harcokról és arról az 

A német főhadiszállás legujabb jelentése 

ségére bombákat dobiak. Ejjel Hamburg fölé szálltak 

Rosziovotl a bolsevisták bevehetetlen erőddé 
épitették ki 

Rosztov körül harminc kilóméteres mélység- 

A nemet és szövetséges csapatok atkeltek a Manics folyón - A 
repülőegységek a volgai hajózást eredményesen bombáztak 

Elsülyesztettek három bolsevista ágyunaszádot 
A német és szövetséges csapatok a keleti ha retéren folytatják előnyomulásukat és Rosztovtól ke- 

letre elfoglalták Olginszkaja helységeg is, továbbá atkeltek a Manics folyón, mely a Don utoisó nagyobb 
mellékfolyója. Rosztovtól délre és keletre most már nincsenek természetes akadályok, melyek a tengely- 
hatalmak csapatainak előretörését megnehezithetnék. A Manics Rosztovtól délkeleti irányban folyik a 
Kaspi tenger felé. A német páncélosok, melyek fölött állandóan ott keringenek a harci és zuhanóbombá- 
zók, gyors menetben haladnak és mindenütt üzik ma guk előtt Timosenko hadait. A német nyomás most 
a Manics folyó mentén erősödik és az a látszata van a hadmüveleteknek, hogy Timosenko hadseregének 
bal szárnyát több részre akarják szétbontani, az egy ségeket bekeriteni és igy megsemmisiteni. A keleti 
harcté: egyik legnagyobb csatája van kibontakozóban, mely megpecsételi Timosenko hadseregének sorsát 
és ezzej a nyári nagy offenziva eredményeit is megérleli. 

madást visszautasitottak, husz páncélost megsemmi- 
sitettek, többet harcképtelenné tettek. 

A Volchov-szakaszon az ellenség támadásai ered- 
ménytelenek maradtak. 

A Csatornában egy némer előőörshajó angol tor- 
pedórombolókkal és más ellenséges tengeri egységek- 
kel folytatott harcban elsülyedt. 

Angol repülők Nyugat-Németország több hely- 

és lakónegyedekre romboló és főleg gyujtó bombákat 
dobtak. A bembák károkat okoztak középületekben 
és eltalakak egy kórházat is. A polgári lakosságnak 
vesztesége volt. Vadászrepülők, légvédelmi és tenge- 
részeti tűzérség negyvenöt ellenséges gépet lelőtt 

Német repülők Angfia középső és cáli részén 
hadigyárakat bombáztak és támadásokat intéztek 
vasuti vonalak és pályaudvarok ellen. 

visták. A munka hónapokon át tartott. át 
nyole méter széles tankelhári 

széles terepe aknák ezreit helyezték el, 

árokrendszer mö 
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gyobb és ezerkilencszáz kisebb erődöt épitet- 
tek, melyeket földalatti árkok kötöttek ösz- 
sze egymással. A várost magát egyetlen nagy 
erőddé alakitották át. Minden házat meg- 

erősitettek és önálló védelemre rendeztek be. 

Az utcákon barrikádokat emeltek, ezeket 

gépfegyverekkel rakták meg és tüzérségi ál- 

lásokat létesitettek, melyek az előterepet ol- 

daltüz alá vehették. Egy egész hadsereg véd- 
te a várost. 
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A német és szövetséges csapatok ennek ellenére két 
nap alatt áttörték ezt a bevehetetlennek tünő védel- 

mi rendszert. A támadásban igen nagy része volt a 

légierőnek, mely éjjel-nappal a legnagyobb ürméretü 

bombákkal árasztotta el a várost és környékét. A bol- 

sevisták itt akar ák feltartóztatni a szövetséges ha- 

dakat, mert tudták, hogy Rosztov elfoglalása meg- 

nyitja az utat a további előnyomulás felé. A német tá- 

madás sikerült és most gyors iramban kergetik ma- 

guk előtt a vert bosevista sereget. 

Kilátástalan a szovjet erők helyzele 

a Don tTorkolatvidékém 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos nyilatkozat 

közli: Arra a kérdésre, hogy a Rosztovtól délre vagy 

délkeletre levő térségben voltak-e valamelyes fontos- 

ságu üldöző harcok, berlini német katonai körök
 ked- 

den este tagadólag válaszoltak. Berlinben kijelentik, 

hogy jelenleg nem lehetne beszélni nagyobbkiter
jedé- 

sü akcióról a Dontól délre. Német katonai 
körök ma is 

ugy vélik, hogy Rosztov és Bataiszk városok 
eleste 

után az oroszok nem tarthatják már a D
on torkolatá- 

nál levő területet. 

KULFÖLDI UJSAGIRÓK TAPASZTALA
TAI 

ROSZTOVBAN 

A Néme; Távirati Iroda jelentés
e szerint a né- 

met vezérkar meghivására külföldi
 ujságirók látoga- 

tást tettek Rosztovban a városnak negyvennyelc órá- 

val történt elfoglalása u án. Az ujságirók szerint a 

városban a rombolásnak olyan képe fogadta őket, 

melyhez foghatót csak Szebasztopolban láttak. Egyet- 

len ház nem marad; épen. Mindenfelé üszkös és még 

füstölgő romok látszanak. Nagyon sok holttest hever 

még az utcákon, amelyeken a tankoknak és gépko- 

csiknak valóságos romhalmaza van. 

HAMBEURG UJABB BOMBAZÁSA 

Német katonai körökből származó hir szerint angol 

repülőgépek az etmult éjjel ujra megjelentek Ham- 

burg fölött és sok romboló meg gyujtó bombát dobtak 

le. Ezek lakónegyedekben károkat és tüzeket okoztak. 

A támadó gépek közül huszonhatot lelőttek. 

A Vörös (sillag is beismeri, h
ogy a lengelycsapalokat 

nem ludják fleltartóztaimi 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

brit rádió szerint a Vörös Csillag cimü
 szovjet lap be- 

ismeri, hogy a német csapatoknak a Don al
só folyásá- 

nál egy hidfő körül sikerült „számbeli fölé
nyben levő 

erőket! összepontositaniuk. Ezek az 
erők folytatjak 

az előp yomulást. A Vörös Csillag ho
zzáfüzi, negy a 

vidéket védő szovjet alakulatok nagyon 
sulyos hely- 

zetben vannak. 

A Szovjelumió elvesztell
e lernmm 

Buenos Airesből jelen.:i a Stefani iroda: Wa- 

shingtonból származó hir szerint az Associ
ated Press 

ismerteti annak az aggodalomnak
 visszhangját, me- 

lyet a Szovjet helyzete londoni és washi
ngtoni hivata- 

los körökben kel ett és kiemeli azt a 
tényt, hogy a 

szovjetoroszországi 
termőföldek 23 százaléka a tengelyhatalmak 

kezére jutott, 

vagy jut a folyamatban lévő offenziva folyamán. 

Áz elmuli esztendőben a Szovjet 88 százalé
- 

kos vesztett. 

Ebből előrelátható, mily óriási kö
zélelmezési akadá- 

ilyok várnak a Szovjetre azokon a kato
nai nehézsége- 

ken kivül, melyekkel küzdenek 

A tengelycsapatokat előnyomulásukban lehe- 

tetlenség feltartóztatnii 

ELSÜLVESZTETT BRAZIL HAJÓK 

Amerikai forrásból származó hir szerint az 

Atlan i-óceánon elsülyesztettek egy braziliai hajót, 

mely Rio de Janeiróból az Egyesült Allamok felé 

tartott. A rioi értekezlet óta ez a tizedik brazil hajó, 

melyet elsülyesz ettek. 

őlöldjének 56 százalékát 

MEDDIG BIRJA A SZOVJET? - 
KERDEZIK LONDONBAN 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Toda
: 

Hastings őrnagy kedden a londoni rádióban a Szovjet
- 

unió helyzetével kapcsolatosan kijelentette, hnogy a 

mintegy 160 ezer négyzetkilóméternyi terület elvesz- 

tése minden bizonnyal nagyon kinos, mert a nagy köz- 

ellatási és nyersanyagközpontok elvesztek és mások 

veszélyben vannak. Az a kérdés, hogy meddig tud a 

Szovjetunio ellenállni ebben a védelmi háboruban. Ma- 

gátólértetődő, h gy Timosenko „vis zavonulásának 

aránylag fontos hadianyagveszteség volt a következ- 

ménye, - mondotta Hastings őrnagy. 

A második arcvonal körül 

Anglia és az Egy 

nem is akarják komolyan megsegi
 

a bosevistákat 

A második arcvonal létesitése 
izgatja a kedélye- 

get Angliában és Amerikában, de kül
önsen Szovjet- 

oroszországban. Hiábavaló volt eddig Majszky lonz 

doni és Litvinov washingtoni szovjetk
övetnek minden 

közbenjárása, a britek és jenkik félnek a második 

arcvonaltól. Angol katonai körökben azt mondják, 

hogy tulajdonképpen 

megteremtették a második frontot azzal, 

hogy német városokat bombáznak és igy l
eg- 

ffeljebb harmadik arcvonal létesitéséről le- 

hetne szóó 

Ezt azonban sem az angolok, sem áz amer
ikaiak nem 

veszik komolyan. Nagyon jól tudják, hogy egy 

partaszállási kisérlet Európában milyen veszély
eket 

rejt magában. 

Katonai szempontból - mint a Stefani ügynök-
 

esült Államok 
teni 

Anglia megigérték Szovjetoroszrszágnak a második 

arcvonal létesítését, azt hitték, hogy eleget tesznek a 

követelményeknek, ha had anyagot szállitanak Affri- 

kába és a Szovjetuniónak. A tengelyhatalmak azonban 

a hadianyagszállitások ellenére is ugy Afrikában, 

mint Szovjetoroszországban megverték az ellenséget. 

Véleménye szerint 
Amerika és Anglia nem is akarják komolyan 

megsegiteni a bolsevistákat. 

Amerikai és angol csapatoknak partraszálltásáboz 

szükséges volna az egész Atlanti és Csendes óceáni 

hajóhad közremüködése. Ezt a kockázatot az angol- 

szászok nem vállalhatják. Az Angliában levő három- 

négy millió brit katona különben sem elegendő egy 

ilyen kisérlet sikeres végrehajtásához. Néhány táma- 

ség jelenti - a japán katonai szóvivő világitotta meg 

a helyzetet. Kijelentette, hogy amikor Amerika 
és 

AANémet Távirati Iroda jelentése szerint tegnap
 

nyugat fele menetelő csapatok érkeztek Párisba. A 

csapatok zöme SS-alakulatokból áll, melyek résztvet- 

tek a keleti front harcaiban és legnagyobb része a 

katonáknak több kitüntetéssel rendelkezik. A csapa- 

tok uj jármüvekkel és uj fegyverekkel rendelkeznek. 

VISSZAKOZNAK AZ ANGOL LAPOK 

A Stefan, iroda jelentése szerint vezető angol la- 

dást megkisérelhetnek, de komoly hadmüve etekről 
z 

nem lehet szó. 

Német csapatokat szállitanak nyugatra 

pok, melyek néhány nap előtt még hevesen követelték 

a második arcvonal sürgős megteremtését, most meg- 

hátrálva árról irnak, hogy a másolik arcvonalat lez- 

jobb esetben egy év mulva, jövő nyáron lehet megva- 

lósitani mert sem Angli sa Ameri! 

Mmtama adas 

ecsütörtökön 

HANS MOSER, PAULHURBIGER 
Keringő és szerelem 

Román tisztek olasz kitüntetése 
Bucurestiből jelenti a Rador: A Románia és 

Olaszország közötti baráti kapcsolat és együttérzés 

jutott kifejezésre a bucuresti olasz követségen lefolyt 

ünnepségen abból az alkalomból, hogy Renato Bova 

Scoppa olasz követ az olasz koronarend jelvényeivel 

tüntetett ki hét román tisztet, akik kitüntek a keleti 

front harcaiban. A faj és nyelv kapcsolataival egye- 

sitve, együttharcolva a bolsevizmus ellen, Románia 

és Olaszország barátsága és együttmüködése a jövő 

Európa egyik erőforrása lesz. Renato Bova Scoppa 

olasz követ ezalkalommal beszédet mondott, ame
ly- 

ben utalt a román katona fegyvertényeire és áldozat- 

készségére és ugyanakkor elismeréssel szólt a 

román-olasz fegyverbarátságról is. A kitüntetett 

román tisztek nevében Davidescu comandor válaszolt. 

Kinevezések, áthelyezések 
és nyugdijazások a birói karban 

A birói kar legfelső tanácsa a következő áthelye- 

lyezéseket, megerősitéseket és nyugdijazásokat esz
- 

közölte: Musetescu Grigore salistei járásbirót Sibiu
- 

Nagyszebenbe helyezték át a telekkönyvi hivatalh
oz, 

mig a salistei járásbirósághoz Pavelescu Alexandru
 

került. Aurel Pavel Petrosan-petrozsényi járásbirót 

Ilia-Marosilyére helyezték át Sachelar; Napoleon he- 

lyére, aki a Petrosan-petrozsényi járásbirósághoz ke- 

rült. Eddigi állásaikban megerősitettékCraciun Dum
i- 

tru Tinca-tenkei járásbirót. Halmagean Josif Juliu 

buzias járásbirót, Marcutiu Gheorghe Beius-belénye
- 

si járásbirót és Grozea Nicolae Medias-medgyesi 

járásbirót. Augusztus elsejével Pop Simion járásbirót
 

a devai törvényszékhbez nevezték ki. Meriu Gabrijel
 Hu- 

nedoara-vajdahunyadi járásbirót saját kérelmére a 

siurgiu járásbirósághoz helyezték át. Mihai Ion járás- 

birót, aki eddig a suceavamegyei Itcanii
 Nou járásbi- 

róságnál működött, saját kérelmére a buziasi járásbi- 

résághoz helyezték át. Gheorghju Dimitrie a Tarna- 

va Mica-kisküküllőmegyei törvényszék törvényszéki 

elnöki rangban levő piráját a korhatár elérése miatt 

október nyolcadikával nyugdiiba helyezik. 

A gyümölcsfák védelme. Német szág a gyü- 

műlecstermesztés erdekében minden intézkedést meg- 

tett, hogy a német birodalom minél több friss gyü- 
mölcshöz jusson. Az összes utak és országutak men- 

ten gyümölcsfákat ültetnek. A fákat a hatóságok 
gondozzák és ennek érdekében az állami hatóságok 
megfelelő eszközöket hocsátanak a helyi hatóságok 

rendelkezésére. 

[Forditásokat 
irodalmi és szakmüveket, okmányokat, 
levelezést, román, magyar és német 
nyelven, valamint bármilyen irodai 

áll rendelkezésre elegendő hajótérrés nem rendelkez- 

nek elegendő csapattal sem. 
— 

- 4 

miunkát vállalok. Levelezőlap érdeklő- 
désre válaszolok. Timisoara-Temesvár 
II., Rusu Sirianu-utcta 2 szám, Weil. 
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A Szuez-csatorna ellen 
a német repülők megsemmisítő 
bombatámadást intéztek 

Az ellenség Egyiptomban nem ismételte meg támadásait - Az 
egyiptomi minisztertanács a rendőri készültseget fokozta 

Egyiptomban El Alamein körül az angolok minden rendeikezésükre álló haderőt összpontosi- tottak, hogy a németek és olaszok további előnyomulását megakadályozzak. A tengelyhatalmak csapatai 
abban az esetben sem folytathatták volna a támadást, ha ez szándékukban lett volna, mert nagyon messze kerültek utánpótlási támaszpontjaiktól és amig a szükséges hadianyagot meg nem kapják, mostani állá- saikat erősitik meg. Igy tehát korai arról beszélni, hogy az angolok győzelmet arattak, mert megállitották 
a tengelyhatalmak további előretörését. Az angolok különben megkisérelték, hogy a németeket és olaszokat visszavonulásra kényszeritsék, nagy erőket vetettek harcba, de a németek mindenütt visszavetették őket. 
El Alameintől délre ideiglenesen be tudtak ugyan nyomulni a német-olasz állásokba, de innen ellentáma- 
dással visszaüzték őket és véres veszteséget okoztak az ellenségnek. A németek és olaszok támadó szelle- 
mére és harcuk lendületére jellemző, hogy a nagy fölenyben levő angolok igy sem tudtak elérni eredményt 
velük szemben. Ezt megerősiti a Német Távirati Iroda stockholmi jelentése is, mely szerint a Reuter brit 
birközvetitő ügynökség kedden este közölte, hogy a brit erők az egyiptomi arcvonal északi körzetében visszatértek azon állásaikba, melyeket szerdán tartottak. 

Hogy Egyiptomban nem egészen ugy alakulnak a viszonyok, amint azt a britek szeretnék, bizo- 
nyitja a Német Távirati Iroda tangeri jelentése, amely szerint a kairói rádió közölte, hogy az egyiptomi 
minisztertanács, a jelenlegi helyzetre való tekintettel,elrendelte a rendőri készültség megerősitését és számbeli növelését. 

Raktárházak és kikötői 
A német vezéri főhadiszánásnak tegnap délben 

kiadott hivatalos jelentése szerint az ellenség Egyip- 
tomban nem ismételte meg támadásait. 

Julius huszonnyolcadikán német repülők bomba- 
támadást intéztek a Szuez-csatorna ellen. Raktár- 

házakban, kikötői berendezésekben és ott veszteglő 
hajók között találatokat értek el. Alexandriától nyu- 

gatra repülőtereket bombáztak. Német és olasz 

berendezések bombázása 
bombavetők Malta-szigeten repülőcsarnokokban tü- 
zeket okoztak. 

Az ANGOLOK TOBRUKI VESZTESÉGE 
A Német Távira i Iroda az angol hirszolgájat je- 

lentése aiapján közli, hogy a brit hadügyi kormány- 

zat most tette közzé a tobruki veszteségről szóló je- 
lentését. Eszerint a britek itt ötezerötszáz katonát ve- 

szitettek, kiknek legnagyobb része eltünt. 

A második irom! ellem 

Nyugaton elkészült a világ legnagyobb erődövezete 
melyben felkéeszülten várják az angol támadást 

megállapitották, hogy az erőditmények a legmoder- 
nebbek és technikailag a lehető legtökéletesebbek. A 

Rador berlini jelentése serint az erőditési munkála- 

toknál több mint kétszázezer munkás havonta fél- 

millió köbméter betont épittetett az erődökbe és 

mintegy százezer köbméter sziklát robbantottak. A 

több mint ezer erődhöz még többszázat épitenek, 

amelyeket a mostani háboru tapasztalatai alapján 
készitenek el. 

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a 

ayugati területek német főparancsnokságának mü- 
szaki szakértőkből álló bizottsága a napokban meg- 

tekinte te azokat a mélyen tagozott erőditési müve- 

ket, amelyeket a Csatorna partján több mint tizezer 

szakmunkás két év alatt készitett. Az önmüködő 
tankcsapdák, a többi védelm; berendezés és a föld- 

alatti kiserődök legnagyobb része elkészült és azo- 

kat a német csapatok már megszállták. A szakértők 

Nagyon fáj az angoloknak 
Finnország részvétele a háboruban 

Helsinkiből jelenti a Német Táviratj Iroda: Lon- 
doni hirforrás szerint a helsinki rádió kijelentette 
volna, hogy Finnország, északamerikai segitséggel, 

hajtandó lenne visszavonulni a háboruból. Ezt a valót- 
lan állitást a finn távirati iroda kedden este teljes 
egészében megcáfolta és a következőket közölte 

A londoni Times és más angol lapok néhány nap- 
pal ezelőtt találgatásokat és állitásokat közöltek Fjnn- 
ország külpolitikájára és háborujára vonatkozóan 
ugy tüntetve fel a dcigokat, mintha értesüléseiket a 

finn rádió közleményéből merjtették volna. Hivatalos 

finn helyen ezzei kapcsolatcsan megállapitják, hogy a 

finn rádióban ilyértelmü közlemény nem hangzott 

elés 

valószinüleg azokról a találgatásokról és nyi- 

latkozatokról van szó, melyeket a Dagens 
Nyheter svéd lap közölt 

s amelyeknek, magátólértetődően. semmi közük sincs 
Finnország politikájához. 

Rio Grande de Sulban. Porto Alegreben az egyik ka- 
tonai parancsnok rendezett tüntetést, amelyen az 
egyetemi ifjuság is rész vett. A tüntetés során a tar- 
tományi kormányzó sértő és kihivó beszédet mon- 
dott. 

Buenos Airesből jelenti a Rador azt is, hogy Me- 
xXikóban a tengelyhatalmak alat valói ellen hozott szi- 
goru intézkedések után a mexikói kormany 

rendszabályokat akar foganatositani a jé- 
met és olasz származásu naturalizált mexikói 

állampolgárok eflen is. 
Az értesülések szerint Padilla külügyminiszter, 
a tengelyhatalmak elkeseredett ellenségeinek s 
tartozik, megbizást kapott, fossza meg a mex 
lampolgárságtól a tengelyhatalmak vagy szövetsége- 
seik nemzeteihez tartozó polgárokat. Rendeletet ad- 
tak ki arra vona kozólag is, hogy a német, olasz. bel 
gár, román, magyar, japán stb. származásu személyek 
ujabb intézkedésig naturalizálás utján nem ka phatjá 
meg a mexikói állampolgárságot. 

A Duce születlésnapja 
Benito Muszolini ölvenkilene éves 

Benito Mussolini. olasz miniszterelnök, a fasiszta 
Itália megteremtője tegnap, julius 29-én töltötte be 
59-ik életévét. Mussolini Európa uj korszakának oly 
távlatokat nyitott, melyekről ezelőtt huszonoöt eszten- 
dővel aligha álmodott valaki. Egyénisége és szerep- 
lése az akarat döntő erejének, az elszántság világa 
politikai jelentőségének, az öntudat és szivósság szik- 
lákat robbantó hatalmának s mindenfelettiségének 

tényes bizonyitéka, fölényes argumenöuma. Azé az 

elvé, nogy végeredményben nem szép szavak, nem el- 

méletek, nem intézmények irányitják legelsősorban a 

világot, hanem egyes emberek, nagy akaratok és 

nagy egyéniségek. 
Világosan látó, a célt élesen maga elé tüző, kicsi 

nyeskedni s óvatoskodni nem tudó, a habozástól és 

örökös rettegéstől irtóőzó egész férfi, egész katona, 

egész vas- és acélember: ez Mussolini. A maga rop- 
pant akaratát sokmilliós tömegekre sugározva, rövid 

idő alatt oly világpolitikai hatalomra emelte nemzetét. 

Mussolini szemlét tart az egyik gépesitett gyalog- 
hadosztály felett 

hogy nemcsak Olaszország belső életét sikerült rész- 
ben átalakitania, részben uj alapokra helyeznie, ha- 

nem az általa képviselt eszme meghóditotta Európát 

s meg tudta változtatni a világ képét. Mussolini vas- 

akarata örök tanubizonysága nemcsak a háboru előtti 

lehetetlen dühükben po.sári személyeken 
töltik ki bosszujukat a délamerikaiak 

A hadviselő délamerikai államokban egyre jeb- ea náluk élő német, olasz, japán vagy szövetségeseik 
can kidomborodik a tengelyhatalmak alattvalóinak ül- polgáraival. Buenos Airesből jelenti a Rador, hogy 
dözése. Egyes államokban napirenden vannak a ten- hivatalos személyiségek vezetésével és rész- 
gelyhatalmak elleni tün etések, mig más államok szi- vételével nagyszabásu tengelyellenes tünte- 
goru rendszabályokkal akarják éreztetni hatalmukat tések voltak 

Nyáron is nagy tmeket ját7 k elelon . árosunk 
egyedült jól szellőztetett, kellen ésen hüvös terme. Előa- 
dások 5, 715, 9 30 kor. Mindenrap 3 kor matine 30 le.. 

MA! St. Moritz legezebb helyem játszódik le az év egyik 1 gsikerültebb fitmje 
HILDE KRAH a „POSTAMESTERf felejthetetlen Duntája, ragyogó 

játékát csodáljuk ebben a kitünö lilmremekben 
/ . : Vendégiáték a paradicsomban 

A többi szerepekben George Alexander, Albert Matterstok, Oskar Sima 
Misoron kívül a 24. sz. hiradó és az ONC kőlön kadása Szehasztopd! eltogilalása 

syenk 
ség, mine magánember is. Küzdelmes életet harcolt 
végig, tele megpróbáltatással, akad lályokkal, szivós 

5s épitő munkának, nemcsak a most folyó gigá i 

harc megszervezésének, de ugyanez a vasakarat le z 

a jövő Európájában is a biztonság és fejlődés őre. 
Mussoftininek köszönheti Európa, hogy már kezdet- 
ben rádöbbent a keleti veszélyre és a kommunizmus 
világforradalmi törekvéseivel szemben megvalósit- 
hatta a keresztény civilizáció védelmi rendszerét. 

Mussolini volt az első, aki hazájában végleg leszámolt 

az uj világellenséggel, amikor pedig ütött az óra, az 
olasz véderő csatasikra állt Európa népeinek felsza- 
baditásáért. 

Nagy mint államférfiu, mint hadvezér, mint 
országépitő, - kiváló szervező, nevelő, az ág 

lelkes barátja - és rendkivül rokonszenves egyéni 

akarata azonban minden akadályon diad masl 
és már életében a történelem legnagyobb 
buszával övezte. Élete: példaadás 

kenység, sugárzó öntudat! Harca: az uj 

gászi erőfeszitése az igazsá, zazságosabb, uj rei 
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te ári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

7 I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 
áradon előfizetések, és reklamációk Reclamua 

hirdetőirodában, Eminescuzutea 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

Belfőjdön kézbesitéssel együtt egy hóra El0.- lei negyede 
évre 330.- lei, fél évre 650.- jJei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60-- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 filér, vasárnap 30 
fillér. Fatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyárakrak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

mendes előfizetési dij kétszerese. - 

hirdatóésok Á 

Sziebig Baba emlékének 

Jaxnevál fexceg elment.. 
A függöny legördült. Karneval herceg feláll trónu- 

sáró] és követi őt udvari népe. A farsangnak, a vigság- 

nak, ez örömnek vége. 

Eddig a gáték és most jön az Elet. Karneval herceg, 

többé nem beszélünk véled; már nem piros bársonytró- 

nuson a helyed, keporsó vánkosán nyugszik hideg fejed. 
Halál lehelete a szived átjárta, fejeden ott ragyog a ró- 

zsaszin párta: rózsaszin selyemben, liliomfehéren fekszel 
mozdulatlan lenn a sirban, mélyen. 

Csengő-bongo szavak csilingelő virágát csokorba 

kötötted, de most örökre lezárult az ajkad. Mosolygó 
ezemedet örökre lehunytad, simogató tekintetünk nem 

pihen már rajtad. 
It vagyunk eljöttünk; udvarodnak népe bucsuzni 

lött el sirkereszted tövébe A farsang, a vigság száz 

bohó alakja. Karnevál herceget könnyezve siraltja. Hiszen 
mi mind a szivünkbe zártunk Téged, ó, kinek ne fájna 
ily korai véged? 

Pihenj hát csendesen, hisz sorsod a béke s jó lelked 
eljutva az Isten elébe, lelje meg, amit e földön is kere- 
sett, legyen osztályrészed örökös fény, derü, örökös mo- 
solygás és Örök Szeretet. (P. I) 

- Menekült Don-kozákok hálaadó istentisztele- 
te. Bucurestiből jelentik: A Delea Veche templomban 
vasárnap a Romániában tartózkodó Don melléki me- 
nekült kozákok hálaadó istentiszteleten vettek részt 
hogy megünnepeljék fővárcsuknak, Novocserkoszk- 
nak, a bolsevisták igája alól történt felszabaditását. 
Eliscsev rokkant kapitány, a menekült kozákok ve- 
zetőie, beszédet intézett a megjelentekhez és kifejez- 
te háláját a tengelyhatalmak hadseregei iránt. 

- Korlátozták a hajóforgalmat Anglia és Ameri- 
ka között. A Stefan ügynökség értesülése szerint az 
amerika kormány elhatározta, hogy a katasztrofális 
hajótérveszteségre való tekntettel korlátozza az An- 
gliába irányuló hajózást. 
- Női biró. Az igazságügyminiszter augusztus hó 

elsejével a Timisoara-temesvári törvényszék kebelében 
müködő kiskoruak hiróságához kinevezte birónak 
Danulescuné Tirbu Afroditát. aki megszerezte a jog- 
tudományi doktorátust és kinevezése után a napok- 
ban megkezdi müködését Az uj női biró leánya Tirbu 
Gheorgbe allategészségügyi vezérfelügyelőnek és fe- 
lesége Dinulescu tüzérkapitánynak. 

-Lehár Ferenc Budapesten. Nemrégen a ma- 
gyar fővárosba érkezett Lehár Ferenc, hogy előkészit- 
se a Garabonciás diák (Cigányszerelem) cimü ope- 
rettjének december 6-iki bemutatóját. A nagy ma- 
gyar zeneszerző Innocent-Vincze Ernő uj szövegköny- 
véből egész estét betöltő romantikus operát ir. 

- A kamarából törölt ügyvédek. A Timisoara- 
temesvári üzyvédi kamara felszólitotta azon tagjait, 
akik tagsági dijjal hátralékban vannak, hogy ezt zá- 
ros határidőn belül fizessék meg, mer különben 
törlik őket az ügyvédek névjegyzékéből. Hivatalosan 
nyert értesülés szerint nyoic ügyvédet töröltek ezen a 
cimen és a többiek helyzetének felülvizsgálása folyaa 
matban van 

- frieszt mellett megismétlik Foucauld ingaki- 
sérletét. Triesztből jelentik: Olasz tudományos körök 
elhatározták, hogy a háboru befejezése után a Trieszt 
közelében levő Karszt-helyseg or:ás barlangjában 
megismétlik Foucauld világhirű ingakisérletét, amely 
tudvalevőleg szemléltetően bebizonyitja a föld ten- 
gelykörüli forgását. Az eredeti kisérlet a párisi Pan- 
theonban történt és azóta többször is megismé elték 

EFoucauld kisérletét, de sohasem olyan tökéletes vi- 
szonyok közöt, mint amilyennek a trieszti barlang- 

; ban végzendő próba igérkezik. A barlang teteje 188 
méter magas, szélessége 380 méter, ugyhogy a római 
Szent Péter-templomot kupolástól együtt bele lehet- 
ne állitani. 
EKözel háromszázezer Belgrád lakóinak a szá- 

ma. Belgrádból jelentik: Az Obnova cimü lap közli a 
junius 24-én Belgrádban végrehajtott népszámlálás 
első eredményeit. Az adatok szerint Belgrádnak 
295.718 lakosa van, mégpedig 142.933 férfi és 152.725 

összesen 195.531 háztar ás van Belgrádban. 

- NEGEREK AZ AMERIKAI TISZTIKARBAN. 
A Stefani iroda washiugtoni jelentése szerint az 
Egyesült Allamok hadügyminiszteriunma engedélyt 
adott, hogy négereket is felvehessenek az amerikai 
tisztiiskolákba. Eddig kétszázharminckilenc néger 
kapott engedélyt a tisztiiskolába való felvételze. 

- Feljelentéseknél pontos adatok szükségesek. 

A közmunkaügyi és közlekedesügyi miniszterium köz- 

leményt adott ki amely szerint feljelentések érkeznek 

vagonokban történ opésokról és a szállitás lebonyo- 
litása alkalmával előforduló vesztegetésekről. A mi- 

niszterium megkivánja, ha valaki ilyen feljelentést 

tesz, ugy körvonalazza részletesen az eseteket és adja 
meg a pontos nevet és cimet, hogy a megfelelő vizs- 
gálatot meg tehessen tartani. A miniszterium érdeke 
hogy megszüntessen ilyen eseteket, de nem türheti, 

hogy tisztviselők egész csoportját névtelen és mivel 

sem igazoit feljelentésekkel diszkreditálják, 

- Mennyibe kerül a német megszálló csapatok 
franciaországi ellátása? Vichyből jelentik: A hiva- 
talos lapban közölt mérleg szerint a német megszálló 
csapatok fenniartási költségei közel 172 milliárd 
frankot tesznek ki. 

- A horvát politikai elitéltek visszakapják jogai- 
kat. Zágrábból jelentik: A poglavnik rendele et bo- 

csátott ki, amelynek értelmében mindazok a szemé- 
lyek, akiket 1941 április 10-e. vagyis a horvát állam 

megalakitása előtt poli ikai okokból elitéltek, minden 
jogukat visszakapják. Kivételt csak azok képeznek, 

akiket kommunista tevékenység miatt itéltek el. 

- Százéves a Perlini Magyar Főiskolások Egye- 
sülete. Berlinből jelentik: A Berlini Magyar Főiskolá- 
sok Egyesülete most ünnepelte fennállásának száz- 
éves fordulóiát. Ezalkalomból a berlini egyetem aulá- 
jában diszülést tar ottak, amelyen Sztójay Döme ber- 
lini magyar követ is megjelent. Varga öÖzséb. az egye- 
sület elnöke mellet Zschintsch néme birodalmi kul- 
tuszminiszeriumi államtitkár szólalt fel. 

- Meghuzzak a nadrágszijat Angliában. Amszter- 
dambójl jelenti a Rador: A Reuter ügynökség közlése 
szerint Manbanc parlamenti titkár az alsóházban kije- 
lentette hogy a hadsereg szükségletei esetleg nehéz- 
ségeket fognak ckozni a lakosság élelmezése körül. 
Hangoztatta, hogy ebben az esetben mindenkinek 
spontán szükebbre kell fogni a szijat. 

- Rövid szinházi hirek. A kölni opera a párisi 
Nagyoperaban vendégszerepel, ahol jelenleg Wagner- 
operákat mu atnak be. - Némethy Ella augusztus el- 
sején Torinóban vendégszerepel. A Walkürben lép fel, 
partnere Benjamino Gigli, - A budapesti bábszinhá- 
zak nyári szünetet tartanak. - Dr. Sikolya István, a 
budapesti Fővárosi Operet szinház volt tenoristája, a 
kolozsvár: Nemzeti Szinházhoz szerződött. 
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estéjen a sorsjegy már zsebedben van. 

Az Va osztá yban sorsolásra kerül 

242.000 nyeremény 
1174,850.000 lei 

. fillami Socsjátél 
5. osztályának huzásai 

1942 augusztus 5-6-7, 11-12:13, 16-17-18, 20-21-22, 25-26-27 és 30-án 

- A románjai német iskolák egységesitése. A 

hitvaljásos iskolákat a néme népcsoport vezetősége 

már régebben átvette azon megállapodás alapján, me- 

lyet a Timisoara-temesvári katolikus egyházmegyei 

püspökkel és az erdélyi szász evangelikus püspökkel 

kötött. Most megtörtént az állam iskolák német tago- 
zatainak átvétele is a n 

telt minisztertanács hagyta jová. 

- Malmok nyilatkozata. A pénzügyminiszterjum 
rendelete ertelmében a paraszomalmoknak augusz- 
tus elsejéig nyilatkozatot kel benyujtaniok a pénz- 
ügyigazgatóságnál, kitöltve a készen vásárolható 
nyomtatványt. Felvilágositásért az aradi pénzügy- 
igazgatóság torgalmiadó csztályához lehet forduilni 
a második emeleten lévő 2i. számu szobában. 

- Benzinhiány Uruguayban. Uruguayban még 
jobban korlátozták a benzinfogyasztást és a kormány 
elhatározta, hogy előmozditja az állatokka] vontatot: 
jármüvek gyártását. 

- Franciaország élelmezési helyzete. A Neue Zü- 
richer Zeitung vichyi tudósitója jelenti, hogy az elkö- 
vetkező he ek rendkivül nagyjelentőségüek Francia- 
ország élelmezésének szempontjából. A termést a leg- 
nagyobb gyorsasággal kell betakaritani, mert fenn- 
áll az a veszély, hogy a csekély tartalékok kimerülnek. 
A termés egyébként jónak igérkezik. A gabona ma- 
gasan áll, azonban a francia nép ma a normális ke- 
nyérszükségle ének mindössze 53 százalékát, a nor- 
mális husfogyasztásnak pedig 23 százalékát kapja. 

- MEtolaj kiosztása. 
megkezdték az étolai kiosztását. 

gram olajat adnak ki. 

Holttest a Begában. Timisoara-Temesvárott a 

Személyenkint 250 

józsefvárosi szeszgyár közelében Popescu Gheorghe 
nevü férfi holttestét fog ák ki a Begából. 

- Szigoru levélcenzura Angiiában. Londoni je- 
lentés szerint a brit kormány a legszigorukb levélcen- 
zurát léptette eletbe. A cenzura nemcsak a külföld 
fele irányuló levelezésre vonatkozik hanem beltöldi 
viszonylatban is érvényes. Oyan helyekről, melyek re- 
pülőterek vagy hadiipari gyarak közelében fekszenek, 
egyáltalában nem továbbitanak leveleket. 

- Kővel támadt az állomástőnökre. Cavaran 
Kavarán vasuti állomáson az állomásfőnök felelős 
ségre vont egy falusi embert, aki utazási engedély 
nélkül szálit fel a vonatra. A gazdálkodó exkkor egy 
kővel ámadt az állomásfőnökre, akit megsebesitett. 
A gazda ellen megindult az eljárás 

- Lugoj-iugosi anyakönyvi hirek. Az elmult 
héten Lugoj-Lugoson öt születést és tiz halálese et 
jelentettek be az ottani anyakönyvi hiva alnál. Ez 
vol: a hatodik hét, hogy a halálozások száma felül- 
multa a születések számát. 

ean 

de egy feltétellel: ha a huzás elő- 

Az V. osztály huzásának belfeje- 
zése után sorsolásra kerül 

50 vigaszdij 
10.,000.000 lai 

értékben 
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oport által. Ezt az átvé 

Lugoj-Lugoson szombaton 



ir. német tudós tömény-ózont 

Péntek, 1942 április 31 

- Német tisztek egy román kulturotthon felava- 
tásán, Bucurestiből jelenti a Rador: A Fagaras foga- 
rasmegyei Vistea de Jos község kulturotthona : end- 
kivül jól sikerült ünnepséget rendezett, amelyen a né- 
met és román tisztek is nagy számban résztvettek. A 
román-német barátság szellemében lefolyt ünnepség 
rész vevőit gazdag és müvészi programmal szórakoz- 
tatták, amelynek keretében dalokat, táncokat és ha- 
zafias szindarabokat adtak elő. A résztvevő német tisz- 
tek meleg hangon mondtak köszönetet az irántuk 
megnyilvánuló rokonszenvért. 
- A kereskedőknéi való beiratkozás. Timisoara- 

Temesvár város gazdasági hivatala figyelmezteti a 
lakosságot, hogy még julius hónapban feltétlenül 
ira kozzék be cukorra és étolajra valamelyik keres- 
kedőnél. A gazdasági hivatal ismételten szükségesnek 
tartja a közönséget erre figyelmeztetni, mert a beirat- 
kozással sokan az utolsó pillanacig várnak. 
- Az aradi város enatásugyi nivatal közlemé- 

hye. Az aradi városi ellátásuügyi nivataj felszólítja a 
varos azon zsidó lakóit akikne, keresztény cseléd volt 
alkalmazásban, hogy annak élelmezési könyvecskéjét 
két napon belül nyujtsák ne az ellátásügyi hivatalban. 
Ugyanez az intézzedés vonatkozik azokra a keresz- 
tényekre is, akik zsidóval elmek közös háztartásban. 
Akik a fenti rendelkezésnek nem tesznek eleget azo- 
kat a szabotázstörvény alapján biróság elé állitják. 

- Bécsi gyermekek nyaralnak Magyarországon. 
A Neues Wiener Tagblattban olvassuk, hogy á50 bé- 
csi gyermek Magyarországra utazott, ahol négy-hat 
hetet töltenek és többen közülük leutaznak a Bán- 

ságba. 
- Gazdátlan liszt a vasuti kocsiban. Timisoara- 

Temesváro t a pályaudvari rendőrség a Jimbolia- 

Zsombolyáról érkezett egyik vonat podgyászkocsijá- 

ban két kosárban 75 kilógram lisztet talált. Amikor a 

rendőrség érdeklődni kezdett, hogy honnan való és kié 

ez a liszt ki ünt, hogy nem akad gazdája. A lisztet 

elkobozták. . 
Hivatalos órák az aradi vadászat felügyelő- 

ségnél. Az aradi vadászati felügyelőség közlése sze- 

rint a fegyvertartási angedélyekért nemcsak pénte- 

ken, hanem augusztus 14-ig minden kedden délelőtt 

is lehet jejentkezni a vadászati felügyelőségnél. 

- Emelték a kenyéradagot Magyarországon. Bu- 

dapestről jelentik, hogy a magyar közélelmezési mi- 

niszterium rendelete értelmében a kenyer fejadagját, 

amely eddig tizenöt dekagram naponkint, augusztus 

harmadikától kezdve husz dekagramra emelik fel. 

- Uteaseprőnők Aradon. Az aradj városi üzemek 

igazgatósága 35 nőt keres, ekiket mint utcaseprőket 

alkalmaznak. A 25-45 éves teljesen egészséges 
nők 

havi 3450 lei fizetést kapnak. 

Elmehnáborodott fiu ásóval támade anyjára.. 

Megdöbbentő eset történt Silagiu-Szilás községben, 

ahol Starpan Gheorghe huszonhét éves legényen ki- 

tört az elmebajés a megbomlott agyu fiatalember ásó- 

val többször anyja fejére sujtott. Az asszony rendk
i- 

vülsulyos sérüléseket szenvedett és felépüléséhez ke- 

vés a remény. Az őrült fiatalembert elmegyőgyinté- 

zetbe szállitották. 
Megbirságolt kenyérgyáros. Grozavescu Fer- 

dinand bucuresti kenyergyárost a biróság 160.000 lei 

pénzbüntetésre itélte mert Bucurestiben az előirt 
sulynál kisebb kenyeret hozott forgalomba. 

Német tudós érdekes találmánya. Schoer E. 
állitott elő a vizben 

vagy más folyadékkal való fagyasztással. A jégből 
az ózon rendkivül nehezen szabadul fel és az a tulaj- 
donsága, hogy az egyszerü jégnél nagyobb konzervá- 
ló hatása van. 
Halálos végü fürdőzés. Különös módon fulladt 
bele Tuinea Gheorghe inas, az egyik Bucuresti mel- 
letti tóba. A fiu több társával a tóban fürdött. Köz- 
ben szándékosan a fenékre merült. ahol lába bele- 
akadt a viz mélyében levő bokrokba. A fiu nem tud- 
ta lábát kiszabaditani és megfulladt. 
- Részeg fővel botorkáltak a kocsiuton. Bucu- 

restiben az egyik tehergépkocsi elgázolta Dumitru 
Haralambje harminchat éves es Udila Nicolae tizen- 
kilenc éves cigányzenészeket, akik részegen az ut- 
testen támolyogtak. Mindketten sulyos sérüléseket 
szenvedtek és be kellett szállitan, őket a kórházba, 
ahol Dumitru Haralambie meghalt. 
- Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 

anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 
téntek: Születtek: Schmidt Péter kocsis leánya Róza, 
Schmid:berger Ferenc gyárimunkás leánya Katalin, 
Nicoara Iosif vasuti munkás fia Eugen. Házasságot 
kötöttek: Giuca Petru magántisztviselő és Gogan Iu- 
liana. Meghaltak: Cziáky Györgyné Lajosi Vilma 63 
éves, özvegy Kass Kristófné Schreier Anna 82 éves, 
özvegv Halga Jánosné Német Mária 64 éves. 

Muczi 
ra a következő: Aro: Kerimgő és szerelem (német 

? 

Csütörtökön, juljus 30-án Aradon a mozik müso- 

film). Corso: Játék a kastélyban (német film). Fo- 
rum;: Vendégjáték a paradjcsomban (német film). 

Ország, mely létét egy folyó aradásana 
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köszönheti 
Herodotos Egyitomot „a Nilus ajándékának 

nevezte. A görög törtenetiró ezzel nem annyira azt 
akarta hangsulyozni, hogy a Nilus az egyetlen folyam, 
megy a Szahara homoktengerével egész szélességében 
meg tudott birkózni mint inkább azt, hogy Egyipto- 
mot a Nilus évről-évre megujuló áradásai tették a 
világ legnagyobb óázisáva. 

A Nilus két folyam, a Belső-Keletafriká 
Fehér-Nilus és az Anesszinja hegyvi fakadó 
Kék-Nilus egyesülésének köszönheti vizbőségét. 
Mindkettő természetes vizmedencék tartalékaiból táp- 
lálkozik. A Fehér-Nilus a Viktoria-, Albert- és Ed- 
wWard-tavakból, a Kék-Nilus pedig a Tana-tó tágas 

ban eredő 

vizmedencéjéből. Az első a Szudánon keresztül vezető 
utján beszivárgás és párolgás következtében vizmeny- 
nyiségének felét elveszti ugyan, az a maradék 

husz milliárd tonna viz 
azonban melyet egy év ajat. Egyiptom felé höm- 
pölyget, igy is elegendő ahhoz, hogy a Nilusnak a szá- 
raz évszakban is tenetővé tegye a Földközi-tenger el- 
érését. 

Az áradások áldását, mint már Aristoteles is fel- 

ismerte, a Kék-Nilus hozza meg évről-évre Egyiptom- 
nak. Khartumnál évenkint. főképpen juniustól szep- 
temberig, több mint hatvan milliárd tonna vizet zudit 
a Nilus völgyére és enhez járuj még az ugyancsak 
Akesszmjában eredő Atbara tiz milliárd tonnája. De 
ebben még mindig nem merül ki a Kék-Nilus Atbara 
jótéteménye: vizük órjási mennyiségü szétporlasztott 
kőzetanyagot sodor magávaj. mely a Nilus árterületén 
fincm fekete iszap al kjában rakódik le. Ez a lerakó- 
dás csak lassan és 1okoz:tesar történik meg, mivel a 
folyónak Khart 1mtol kezdve már szerencsére csak 
csekély esése van. Eiz a alapos évi öntözés és egyuttal 
természetes trágyázás teremtette meg a Szahara 
esőtjen sivatagában a föid egyik legtermékenyebb 
mezőgazdasági országát. 

Ez a gazdagság azonban nem volt csupán a ter- 
mészet önkéntes ajándéka. A Nilus völgyét lakó nép 
már évezredekkel ezelőtt felismerte, hogy a föld ter- 
mését csak a folyam rendszeres szabályozása bizto- 

sithatja és hogy a számban gyarapodó lakosság szük- 
ségleteinek növekedése az öntöző berendezések állan- 
dó tökéletesjtését teszi elkerülhetetlenné. Lehetséges, 
hogy ezekhez a berendezésekhez a Tigris és Eufrát 
völgye szolzáltatta a mintát. A tudomány ebben 2 
kérdésben még nem mondta ki a döntő szót, az 
azonban bizonyos. hogy mind a két tolyóvölgy 

öntözési rencszere 
ugyanaz. Az ugynevezett rai-földek öntözése a leg- 
egyszerübb: itt elegendő a kiaradt viz visszarolyása- 
nak a gátrendszer segitségéve nenány hétre való 

megakadályozaása. 
A Nilus deltájának legnagyobb része az ókor- 

ban puszta. dzsungel, vagy mocsaras ingovány volt. 

Az intenziv mezőgazdaság termelés a vetésforgó és 

a ket aratás rendszerenek hevezetésével itt csak a 
Ptolomeusok korában kezdődött. A középkor óta a 
fejlődés üteme egészen megállt es az országot Na- 

poleon elleni háboru, majd a mamelukokka)] folytatott 

küzdelem Menemed Alit vetette helytartóként fel- 

szinre és ő tulajdonképpen Egyiptom modern vizgaz- 

dálkodásanak megszervezője. Számtalan háboruja, 
ezenkjvül pedig hamisitatlan keleti kényurtermészete 

óriási összegeket emésztett fel, melyeket Egyiptom 

másképpen, mint a termelés fokozásával nem teremt- 

hetett volna elő. Mehemed Ali angol támogatással 

meghonosította a gyapotot és 1823-ban az első ki- 

viteli évben már 5633 bála gyapotot exportált Angliá- 

pa. A gyapotnak azonban nemcsak melegre, hanem tö- 

méntelen vizre van szüksege, ezért Napoleon mérnö- 

keinek előmunkátatait felhasználva a meglevő csator- 

narendszert kénytelen volt tetemesen kibővitetni. Ta 

hinni lehet dicsekvésének. uralma alatt, nem kevesebb, 

mint 38.000 öntözőkutat állhtott fel, főmüve azon- 

ban a Karró alatt Kaljubnál épitett nagy duzzasztózát. 

Csak az Egyiptom kuiturtöréneti kincseire akkoriban 

már felfigyelt murópa felháborodása tudta meg- 

akadályozni, hogy a nagyszabásu épitkezéshez a pira: ! 

/ 

CÖR5ö premer mozgó (Arad) Telelon 23-64 
Hovadüáii moez ó nyitott tetővel 

misok kockaköveit is fel ne használja,. Az 1835-ben 
megkezdett munka befejeztét Mehemed Ali már nem 

érte meg. Az angol tőkével és angol mérnökök munká- 
jával épült duzzasztógát vegleges elkészülte még több, 
mint egy féjszázadot váratott magára. A gat a Nilus 
egész völgyét átszeli, a vizállás szabályozására 

négy hatalmas zsilip 
szolgál. A kaliubi gátat azután 1903-ban valamivel le 
jebb a delta damiette-i ágánal ujabb duzzasztomu kö- 
vette. melynek a torkolati vidék keleti tartományaj- 
nak vizellátása lett a feladata. 

Ugyancsak a századforduló körül az egyiptomi 
gyapot iránt egyre nagyobb érdeklődés tanusitó 
Angiia most már a tulajdonképpeni Egyiptomsan 

Assiutnál, Esnahnál és Asszuánban ujabb narom gá- 
tat létesitet.. Az első kettő főkép a vizszabalyozas 
szerepét tölti be. Ezek százakra menő zsilipjeikkel a 
folyamot tetszés szerint részben vagy egészben fel- 
tartóztathatják és a csatornázat mellekágaiba keny- 
szerithe ik. Az állandóan keskenyedő erek, amelyel 
nek vizállását ismét egész sereg külön zsiup szabá- 
lyozza, az egész Nilus-lapályt behálózzák. Az asszuáni 
gát, melynek épitését 1889-ben kezdték meg és 

1904-ben fejezték be, ezenkivül még hataimas viz- 
tároló is. A Nilus első vizesésénél, ahol a völgy három 
kilóméterre szükül össze, két zsilipgát az egész völgy- 
medencét óriaási viztartállyá változtatja,. Amikor az 
aradás megindui az alsófolyas vizellátása kedvéért a 
ké: zsilipgát kapuja egy ideig még nyitva marad, no- 
vembertől kezdve azonban fokozatosan mind a száz- 
nyolcvan zsilip lezárul, mig a feltartóztatott viz ren- 
des szintjét 36 méterrel meg nem haladja. Januárra 
majdnem kéésfél milliárd tonnával a tartály egészen 
megtelk és igy marad márciusig. Mivel a folyam az 
öntözes szempontjából szambajövő hónapokban, azaz 
februártól juniusig összesen 11 milliárd tenna vizet 
szállit le Egyiptomba, a jelenlegi termőterületek viz- 
szükséglete pedig meghaladja a 18 milliárd tonnát, az 
asszuáni viztartály készlete éppen elegendő a hiány 

pótlására. 
Anglia azonban mindezzel még mindig nem érte 

be és már régóta mindent megtesz, hogy a Nilus el- 
lenőrzését a folyam felső folyásánál is kezébe keritse. 
Az első cél it; a Szudán Khartumtól délre eső részé- 
nek feltárása. 1926-ban itt már olyan gyapottermő 
területet létesite t, mely hektáronkinti hozamával az 
egyiptomi terméseredményeket is felülmulja és ezzel 
kapcsolatban a Kék-Nilus mellett Sennarnál is 

uj duzzasztó müvet létesttett 
mely közel háromésfél kilómé er hosszu és harminc 
méter magas gátjával száz kilóméter hosszu viztároló- 
tavat alkot. 

Ezenkivül Anglia 1929-ben szerződést kötött 
Egyip.ommal a meglevő vizmüvek további kiépitésére 
is. Az egyezmény még délebbre Mokvarnái a Kék- 
Nilus és a Dzsebel ej Auli vidékén a Fehér-Nius men- 
tén két uj gát épitését, az asszuáni duzzasztógat ma- 
gasabbraemelését, a szudáni mocsarak szabályozá- 
sá, végül pedig az abessziniai Tana-tó szabályozását 
és az Albert-tó felduzzasztását tervezte. 

A terv szerint a Dzsebel-el-Aulia-gátnak az asz- 
szuáni zsilipek táplálását, mig a Kék-Nilus gátjának a 
szudáni gyapotültetvények kiterjesztését kellene szol- 
gálnia. 

Ezeknek a berendezéseknek és a hozzájuk tartozó 

majdnem 20.000 kilóméteres csatornaháloza nak a 

fentartására természetesen óriási összegekbe kerül, 

melyeket a vizhasználatért járó fizetségek alakjában 

az egyiptomi parasz ságnak kell előteremtenie. Igaz 

ugyan, hogy ezzel kereken egy millió ember munka- 

erejének megtakaritása vált Egyiptom számára lehe- 

tövé és a mezőgazdaság fellendülésével lakosságának 

száma Napoleon kora óta kétésfél millióról majd- 

nem 17 millióra emelkedett, a befektete t tőkék óriási 

nyereségét azonban kizárólag Anglia élvezi és ezen- 

felül a gátak kézbentartásával hatásos zsaroló eszközt 

sére is. car. n. 1) 

"a, csütörtekön nramierl Elől á ok, 730 és 930-kor. 3 órakor 30 leles helyárak 

Az olasz filmgyártás diadalmas alkotása, a zene, a tánc és az i
tjuság ti mje: 

Játék a kastélybanm 
ősz : AL LLI. Antonio Centa. Carlo ! ombardi 

A tászerepbe 7 AHDAVA 1A legujabb eseményekkel 
A; 

biztosi ott magának politikai főségének elismerteté- 
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A ruházkodás egészségtana 
5. A cipők 

A cipők, vagy általánosabb szóval: a lábbeliek, 
tulajdonképpen csak kiegészitő részei a ruházatnak. 
Azon szerepüknél fogva azonban, hogy testünk legin- 
kább igénybevett és legtöbb házsártnak kitet részét 
védik és teszik alkalmassá nehéz feladatának végzé- 
sére, megérdemlik, hogy külön foglalkozzunk velük. 

Minden ember, aki kinokat szenvedett a jelenték- 
telen és mégis olyan kellemetlen betegség, a tyuk- 
szemek miat., bizonyára feltette maganak a kér- 
dést: milyennek kellene lennie annak a lábbelinek, 
mely megvédené az embert hasonló kellemetlenségek- 
től és egyre mozgalmasabbá váló életének megfelelő 
„alapot biz csitana. Ez tulajdonképpen a cipészekre 
tartozik. Látván azonban, hogy a cipészek nagyrésze 
milyen kevés érzéket mutat az - egészségügyi szem- 
ponto iránt, belátjuk, hogy az orvosoknak is van a 
kérdéshez hozzátennivalójuk. 

A lábbeli jóságá egyetlen dolog dönti el: a sza- 
bás. És ennek egyetlen szabálya van: hogy a lábnak 
helye legyen benne. Ennek a nevetségesen egyszerü 
szabálynak gyakorlatban szinte lehetetlen érvényt 
szerezni. Legtöbb cipész nem érti meg, hogy a cipőnek 

a lábfej alakját olyképpen kell utánoznia, hogy az se- 
hol ne nyomja, viszont lényeges üres hely se maradjon 
körülötte vagy a hegyénél. Olyanformán, ahogy a jól 
kiviselt kesztyü lazán, de pontosan követi a kéz alak- 
ját. Derék cipészeink kaptafára dolgoznak, a kap afát 

pedis nem a mi gyaloglásban széttaposott talpainkra 
mintázzák. hanem a moziszinészek piskótalábait idea- 
lizálják. Ebből következik, hogy ha a cipő hossza meg- 

felel lábunknak, akkor ké felől - ahol a lábujjak mö- 
götti két bütvökre támaszkodik mondhatni az egész 
testsuly, nem lesz lábunknak elegendő hely. Cipőnk 
kétfelé nyomódik, pár napi viselés után nem fogjuk fe- 
miülről látni a cipő alp szélét, ami bizonyitja, hogy nem 
a cipő talpán, hanem annak két oldalán járunk. Nem- 
sokára fájdalmas lesz a kétoldali összenyomás követ- 
keztében az egész lábfej, valahányszor rálépünk. De 
akkor is, amikor este a nyomás alól felszabadul és az 

egész nap összepréselt lábfej-csontok egymástól elhu- 
zódnak. A tyukszemek is rövidesen jelen keznek. Ha 
pedig érdemes, cipészünk megméri lábfejünket és rá- 
jön, hogy keskeny lesz az előirányzott kaptafa, akkor 
szélesebbet vesz elő, de ez viszont 1-2 számmal hosz- 
szabb a kelleténél. Igy cipőnk orra pár nap mulva 
bocskor-szerüen fel fog kuncsorodni, formáját elvesz- 
ti, lötyög, feldörzsöli lábunka: és tönkreteszi haris- 
nyáinkat. Bármilyen hihetetlenül hangzik: fenti elv 

alapján már jó néhány, kitünőnek ismert cipészmes- 
terrel próbáltam megfelelő lábbelit szabatni. Mikor a 
dolgot megmagyaráztam, mindegyik azt felel e, hogy 

ő ezt tudja, ez természetes! De ezért mindegyik vagy 
keskeny cipőt szabott, vagy hosszu, bocskor-szerű. 

Ujabban - bár ez elvben helytelen - kész lábbelit ve- 

szek, mert ez sem idegenebb a lábamnak és ott leg- 

alább vaálogathatok . . . Csak az a cipő jó, amelyik a láb 

alakjána megfelel, - ennek pedig pont az ellenkező- 

je az, amelyike a lábnak kell formálnia. Pedig legtöbb 

cipész ezzel nyugtatja meg elégedetlenkedő kliensét, 

mikor az a szük - vagyis rosszul szabott cipőre 

panaszkodik ... („Majd kitapossa uraságod és akkor 

nern fog szoritani!") 

Semmi sem bizonyitja jobban e szabály igazát, 

mini azok a javi hatatlanul elnyomoritott lábak, me- 
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lyeket az idősebb nemzedéknél látunk, mint maradv
á- 

nyát a kecsege-orru lábbelik korszakának. Annak a 

kornak. mikor az emberek szabadakaratból vá
llalták 

a szük cipő kinjait, hogy lábuk csincsabb legyen 

Tulajdonképpen, ahogy nincsen két egyforma láb, 

(saját két lábunk sem ezészen egyforma) ugy nincs 

létjegosultsága a kapcafának sem. Az volna helyes, 

ha lábainkról s a já t kaptafát készittetnénk és aztán 

minden lábbelinket erre szabatnók. 

itatkozni lehe ne arról, hogy melyik helyesebb: 

a félcipő vagy a magasszáru? Az utóbbi évtized tö- 

megizlese már döntött e kérdésben. A félcipő győzött, 

a magasszáru csak alkalmi viselet marad. És igy he- 

yes is. A félcipő könnyebb, szellősebb, könnyebben 

cserélhető, amellett a harisnya tekintetében is kényes 

és ez sokszor nem felesleges. Hogy a magasszáru cipő 

tüzős legyen-e vagy gombos, az már a viselet alkalmi- 

ságábó is kitünik. A gombos cipők ma már eltüntek. 

együ t avval a korral, melynek divata volt. Éppen 
ugy, mint a ma már vilégszemléleti jellegzetességgé 
lett gumibetétes cipő (,„cugos cipő") is... 

téses kirakat stb. - romboló hatással lenet. Legve- 
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Alig ötvenéves az a meglepő tudományos felfede- 
zés. hogy az élet zavartalan fenn artásához a már rég 
ismert fehérje-, zsir- és szénhidrátmennyiségek mel- 
lett bizonyos kiegészitő anyagok - az ugy- 
nevezete vitaminok - ha kis mennyiségben is, 
de okvetlen szükségesek. Sajá: maguk alig is vesznek 
részt a vegyi folyamatokban, mégis csak az ő jelen- 
létükben folynak le azok szabályszerüen és pontosan. 

Olyanforma ez, mint amikor valamely irodában 
a főnök távollétében hanyagul és hibásan folyik a 
munka. De ha a főnök megjön, elég csak a szomszéd 
szobában tartózkodnia, ha sajátmaga a munkában 
nem is vesz rész: - mégis azonnal elintéződik minden 
rendben, a legnagyobb gyorsasággal... 

musz vitamiimn! 
Eddig mintegy husz vitamin ismeretes. Egysze- 

rüség kedvéért nagy betükkel jelölik őket. Legfonto- 
sabb az első négy. Az A-vitamin a külső hámsej- 
tek és főleg a szem szaruhártyája fölött őrködik. Hiá- 
nya csökkenti az ellentállást meghüléssel, valamint 
fertőzésekkel szemben és látási zavarokhoz vezet. A 
B-vitamin az idegekre ha, hiánya beriberit és 
egyéb hüdéseket okoz. A C-vit amin a nyákhártyá 
kat érinti, hiánya okozza a skorbutot. AD-vitamin 
a csontfejlődést kormányozza, hiánya az angolkór 
előidézője. Sokatigérőek azok a kutatások, amelyek 
legujabban a K-vitamin körül folynak; ez a vita- 
min eddig csillapithatatlan vérzések esetén elősegiti 
a vér megalvadását. 

Teljes vitaminhiány 
(a vitaminosis) a mi éghajlatunk alat: alig fordul elő. 
Egyedül az angolkór pusztitott régebben nálunk is, de 
lényegének fölismerése és megfelelő vitaminkészitmé- 
nyek forgalombahozatala óta ri:kaságszámba megy. 
Ujabban azonban megfigyelték, hogy még a vita- 
minszegénység is (hypo-vitaminosis), ha nem 
éppen kifejezett betegséggel, de bizonyos kóros 
állapottaljár (kimerültség, ideggyengeség, csök- 
kent ellenállás lassu gyógyhajlam stb.) Mindez he- 
lyes étrend mellett, vagy vitaminkészitmények segit- 
ségével csakhamar rendbe is hozható, kivéve akkor, 
ha a gyengeségi állapotot valamely más betegség 

okozta. 

Szerencsére a vitaminok az összes fogyasztásra 

kerülő növényrészekben (főleg a szinesekben: zöld le- 

velek, sárga, piros, ila gyökerek és gyümölcsök), 

azonkivül tejben, vajban, tojásban, husban elég bőven 

fordulnak elő. Másrészt oly kevés kell belőlük (a mil- 

liaram ezredrészei), hogy békeidőben némi figyelem 

nellett hiánybetegségtől nem kellett tar ani. Annal 

fontosabbp, hogy mostanában ügyeljünk ezekre az ér- 

tékes anyagokra. Ez könnyen elérhető minden köl- 

ségtöbblet és időveszteség nélkül, csak egy kis meg- 

gondottság és elővigyázat kell hozzá. 

vitaminok bonvolult szerkezetü amin-vegyüle- 

tek és 

nenven hortlanak. 

A zsipan oldo t A és D nem is annyira bomlékony, 

munt a vizes oldatban jelenlevő B és C. Márago n 

datlan tárolás - nedves, dohos pince, napsü- 

szedelmesebb pusztitójuk azonban a hely
telen 

konyhatechnika. 

A hibák rendszerint már az előkészitésnél kez- 
kig 

dődnek, Sokan a darabokra vágott élelmiszer
t órákig 

hagyiák a vizben ázni, a burgonyát olykor egész éjje
- 

len át, ami ezt a mi legfőbb C-vi aminszállitónkat 

csaknem teliasen maerfosztia értékétől. Nagyon he- 

Ives. ha a eok kézen átmant nyvers ételt lemossuk, de 

csa' a felületé vizcsan és erős sugár alatt, rövid 

ideig. Faeldarabolás ufán ne hidee. hanem mindiárt 

forró vizbe helyezzük. A burgonvát pedig legjobb hé- 

jában megfőzni, mert nev sokkal könnyebben és min- 
den anyagveszteség nélkül hámozható.ó 

Kétségtelen, hogy 

a nyersétel 
leggazdagabb vitaminokban, a főzés többé-kevésbé 
tönkreteszi a vitaminokat. De csakis a tulhosszu fő- 
zés. Rövid ideig még a hőérzékeny B. és C-vitamin is 
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ny fzedrészét nyersen hagyijál 
egész finomra vagdaljá, a többit elkészítik régi szokás szerint és a nyers vagdalékot 
csak a tálalás előtt keverik hozzá az ételhez: igy készül a vitamindus étrened 

d svájci szanatóriumol 
állja a száz fokot. A mi éghajlatunk alatt nem lehe 
tünk el meleg étel nélkül, aztán meg a hő megrepeszti 
a sejtek kemény falát és emész ő nedveink száná 
hozzáférhetővé teszi azok becses tartalmát. Kerülni 
kell azonban a nálunk annyira szokásos órákig tartó 
főzést, hosszas melegentar ást, többszörös felforraa- 
lást. Leghelyesebb, ha a főzelékeket pároljuk, 
a hust roston sütjük, igy a vitaminok és ásvá- 
nyok nem lugozódnak ki. 

A korszerii egészségtann 

ajanlja azonkivül, hogy mindennapi étrendünkben 
valamilyen nyersétel (gyümölcs, paprika. cékla, 
uborka etb.) okvedlen szerepeljen A nyerskosz- 
tosok ezt elméletük elismerésének hirdetik. Pedig, 
ha az egészségtan követeli is, hogy például mindenki 
lehetőség szerint napi egy órát friss levegőn töl sön, 
abból még nem következik, hogy leghelyesebb a nap 
mind a huszonnégy óráján át szabadban tartóz- 
kodni. 

Nagyon ajánlatos az a megoldás, amelyet néhány 
svájci szanatórium követ. A főzeléknek mint- 
egy tizedrészét nyersen hagyjaák és 
egész finomra vagdalják, a többit elké- 
szítik regi szokás szerint s mikor már lehülőben van, 
közvetlen tálalás előtt a nyers vagdaléko: hozzá- 
keverik Az étel igy bővelkedik vitaminokban, 
egyuttal sajátságos, kellemes, friss izü lesz. Fontcs az 
is, hogy az étel 

főzés közben 
minél kevesebbe. érintkezzék levegővel. Nem szabad 
tehát tulsokat kavarni, sohse főzzünk fedő nélkül, 
az edénynek felső kerülete ne legyen nagyobb, mint az 
alapja. Nem közömbös az edény anyaga sem: leg- 
rosszabb a réz, legjobb az aluminium vagy rozsdamen- 
tes acél. 

Régtői fogva követték a hosszabbtartamu hábo 
rukat járványok és hiánybetegségek, A mult világhá 
boruban a bakteriológia már meg tudta fékezni 
fertőző bajokat, dé 1 

hiánybetegségek 

még elég sürün fordultak elő. Igy gyakori volt a be 
ri-beri egyes brit hadosztályokban, melyeket bár bő 
ven, de egyoldaluan (fehér kenyérrel és konzervekkel) 
élelmeztek; azután gyakori volt a gyermekvakság Dá- 
niában, amelynek egész vajtermését külföldre elad 
ák, a háboru végén sorozatos csontellágyulás lépet 
fel Bécsben, stb. 

A vitaminok tana csak e század elején kezdet 
fejlődni. Most már remélhetőleg sikerülni fog e tére 
is nagyobb eredményt elérni. Ehhez azonban a 
nagyközönségfelvilágositása és meg. 
értősegédkezése is szükséges. Aki manapsá; 
oly nélkülözhetetlen anyagokat, aminők a vitamino 
szükség nélkül tönkretesz, az nemcsak sajátmaga, ha 
nem a népegészség ellen is sulyosan vétkezik 

R. I. dr 

Nagyon veszedelmes szokás 
hogy falun az egyik asszony megszoptatja a más 
gyermekét. ha ugy kerül a sor. Ha az asszonyna 
vérbaja van - ami könnyen meglehet, bár maga sem 
tud róla - megfertőzi a gyermeket. Viszont 
gyermek örökölt vérbajt szülőitől, megfertőzi az asz 
szonyt, kinek a tejét szivja! 

! Julius 31-ig okvetlen beiratkozank 
a „HANGYA'boltban, cukor- és 
olajjesyeinkkelés a családtago 
személyazonossági bizonyitvanyáva 

Jurnica-Hangun 
Fogyasztási Szövetkezet, 
Timisoara-Temesvár II., Traian-tér 8 sz. 

Telefon 40 18 
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Az ellátási államtitkárság rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében két hónapra felfüggesztik a ku- 
korica maximáljs árát és az átvételi prémiumok kifi- 
zetését. Ez a rendelkezés - amelyről már beszámol- 
tunk - a hivatalos lapban való megjelenésétől érvé- 
nyes. A kukorica és a kukoricaliszt kiskereskedelmi 

KÖZGAZDA 
Ervénybe lépett a kukerica hatósági árának 

felfüggesztésére vonatkozó rendelet 
ségek, beleértve a szállitási kezelési, őrlési költsége- 
ket, illetékeket és adókat. ezenkivül nyolc százalék 
hasznot amegyet azonban a viszonteladók számától füg 
getlenül csak egyszer szabad felszámitani. A termelők 
és kukorjcaraktárak tulajdonosai kötelesek a háztar- 
tási célokra november elsejéig elegendő mennyiségen Arának kiszámitásánál az alapot a kukorica termelési felüli kukoricág vagy kukoricalisztet forgalomba ira képezi melyhez hozzászámithatók az összes költ- hozni. 

v/ 

Rador: A nemzetgazdasági miniszterium közli az ér- 
dekeltekke!, hogy a 170. számu és julius 24-én meg- 
jelent hivatalos lap közli az 54.321. számu rendeletet, 
amely meghatározza azokat a feltételeket, amelyek 
mellett a gyap ufésülő gepek és fonodók feldolgozás 
céljából gyapjut kaphatnak. Figyelmeztetik az érde- 
kelteket, hovv kihágást a gyapju elkobozásával és 
két hónaptól károm évig terjedhető táborba való 
utalással büntetik. 

Kedvező terméskilátások. Lugoj-lugosi jelentés 
szerint az utóbbi hetek kedvező időjárása foly án a 
terméskilátások erősen javultak az egész megyében. 
A kukorica jó termést igér. 

Németországi cégek részvétele romániaj árlejté- 
seken. A németországi anyagoknak az 1942. január 
17-iki román-német egyezmény alapján történő be- 
hoztala megkönnyitésére ugy határoztak, hogy a köz- 
intézményeknek a szükséges anyagokkal való ellátá- 
sára kiirt árlejtéseknél a németországi cégek az jdeig- 
lenes és végleges biztositékek helyett ajánlólevelet 
helyeznek letétbe. Az ajánló levelet vagy az illetékes 
németországi kereskedelmi kamara. vagy a német 
nemzetgazdasági min szterium állitja ki s azt a bucu- 
testi német követségnek is láttamoznia kell, 

A gyapjukiutalás fejtételej. Bucurestiből jelenti a , Lugoj-lugosi pizci árak. Burgonya 16-18 lei 
kilónkint, 0jás darabja 7 lei, tej 26-30 lei literje, 
vaj 420 lei kilónkint, marhahus 96-110 lei, disznóhus 
155-170 lei, zsir 230 lei, füstölt szalonna 320 lei ki- 
lónkint. Gyümölcs kevés van a piacon és drágán kerül 
eladásra 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
=45.48, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák. 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.898- 3.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.15-- 
3.27, horvát kuna 2.95--3. 
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Hatácidő naptó 
JULIUS 31 

A mozgóképszinházak eddig a napig kérhetik be- 
lépti jegyáraik megállapitását. 

Egyes rekvirálási bónoknak visszacsatolási köl- 
csönkötvénnyel történő kiegyenlitése végett, az érde- 
keltek eddig a napig helyezhetik letétbe a bónokat a 
pénzügyigazgatóságon, vagy adóhivatalnál. 

Az olasz atlétikai bajnokságokat Bolognában 
zendezték. A verseny igen jó eredményt hozott a 
diszkoszvetésben, amelynél Consoljni és Tos; verseng- 
tek az elsőségért és mindketten tuldobták az 50 

következők: 
100 m: 1. Mariani 10.7 2. Tito 10.7. 3. Perrocini 

10.7 mp. - 200 m: 1. Monti 21.9 mp. - 400 m: 1. 
Lanzi 48.1, 2. Ferrasutti 49.2, 3. Paterlini 49.8 mp. - 
800 m: 1. Lanzi 1:51.9. - 1500 m: 1. Vitale 3:57.2, 2. 

Az Clasz atlétikai bajnokságok részietes eredményei 

métert. A két napos verseny részletes eredményei a 

DErcole 3:57.3. 3. Colombo 4:00.6. - 5000 m: 1. Be- 
viacgua 14:50.4. - 110 m gátfutás: 1. Dentis 15.5 

mp. -- 400 m gát: 1. Filiput 55.3. - Hármasugrás: 1. 
Cucotti 14.03 m, - Távolugrás: 1. Pederzani 736 cm. 
- Magasugrás: 1. Compagner 193 cm, 2. Giusta 185 
cm. Rudugrás: 1. Conchj 390 cm. - Sulylökés: 1. Pro- 

feti 14.63 m. - Diszkoszvetés: 1. Consolini 50.57, 2. 

Tosi 50.20 m. - Gerelyhajitas: Matteucci 57.88 m. - 
Kalapácsvetés: Taddia 49.36 m. 

A horvát -román teniszmérkőözés 
A horvát-román tenniszmérkőzés a horvátok 
3:2 arányu győzelmével végződött. A verseny első ké: 
nmnapján a horvátok 3:0-ra vezettek. Az utolsó napon 
azonban Rurac fölényesen 6:8, 6:1, 6:4 arányban le- 
győzte Branovicet, mig Tanasescu nagyszerü játékban 

6:2, 6:0, 6:2 arányban győzöt: Pallada ellen és ezzel a 
ronán játékosok, akiket az első két napon a balsze- 

zencse üldözött, jó eredménnyel végeztek a nagynevü 
horvát játékosokkal. 

Román-tőrök sporttárayalások 
Isztanbulból jelentik, hogy a török labdarugó 

szövetség érintkezésbe lépett a román szövetséggel az 
ugusztus vagy szeptember hónapban lejátszandó tö- 
rök-román válogatott mérkőzés érdekében. 

z Ilsa nyekte a hatos tekéző 
ccsapatbajnokságot 

A tekéző csapatbajnokság győztese az Isa együt- 
ese lett, amely zgalmas küzdelemben 288:285 arány- 
an legyőzte az Electrica csapatát. 

Snoctlucek mindenletől 
A holland Amersfoordban tartott uszóverseny 
sabb eredmén a1: Férfiak: 100 m hátuzszás: de 
t l:i1.8. - 100m gyorsuzás: Molenaar 1:03.6. 

- Hölgyek 100 m hátuszás: van Feggelen 1:18.4. - Váradj mellett. 

100 m melluszás: Haverslag 1:25, 100 m gyorsuszás: 
van Schajk 1:09 mp. 

Arie Anderssonnak balszerencséje van. hogy ép- 
pen Hágg idejében éri el ő is a legnagyobb formáját. 
Igy ez a másik svéd kiváljóság csak Hágg árnyékában 

versenyez és meg kell elégednie a második hellyel 

Haágg mögött. Az egyik stoekholmj versenyen megun- 
va az örökös második helyet, akkor indult 1 mérföldes 
távon, amikor Hágg más versenyszámban indult. An- 
derssonnak sikerült is beállitania Hágg legujabb 

4:06.2 mp-es uj világcsucseredményét. A svéd szak- 
emberek máris sajnálják Andersson egyéni vállalko- 
zását. azt mondva, hogyha Anderssonnal együtt Hágg 
is indult volna, ugy most 4:06-on belül lenne a világ- 
csucs ezen a távon. 

A német atlétikai bajnokságokon az idén már 
nem volt hármasugrás. A német atlétikai szakhjivatal 

már tavaly elhatározta, hogy hármasugrás részére 
nem ir ki több hivatalos versenyt, miután ennél a ver- 
senyszámnál igen nagy a sérülés lehetősége. 

* 

A NAC átadólistára tette Kovács I, Kovács II, 
Domján és Fuszek nevü játékosait. Kovács II és Fu- 
szek ránt a Csepel érdeklődik. A Csepel ugyanis jobb- 
szélső gondokkal küzd, mert a Gamma Váradit csak 
kölcsön adta a bajnokcsapatnak. A nagyszerü for- 
mára felfutott Váradit most visszakövetelik: A Gam- 
mának igy zét jebeszéiső 

megoldani, hogy Kincses játszik majd jobbösszekötőt 

zélgőée fenme fesrt a sokszoros 
válogatott Kincses is az é játékosuk, ezt ugy akarják 

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 30 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 

nai rádioposta. 12.30 Mandolinnégyes hangversenye. 
13 Zenekari hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 
14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
órája. 15.30 Előadás. 18 Nők negyedórája. 18.20 Csel- 
lójáték. 18.40 Zongorajáték. 19 Hanglemezek. 19.50 
Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hangleme- 

zek 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Hangle- 
mezek. 22 Hirek, sport. 22.20 Zenés előadás. 23 Tarka 

könnyü zene hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 
14.40 Orvosi tanácsok. 14.50 Könnyü zene. 18.30 

Hanglemezek. 19 Balettzene. 19.15 Előadás. 19.30 
Olasz énekesek. 20 Előadás. 20.15 Hanglemezek. 20.30 
Hirek. 20.40 Hegedüjáték. 21 Szimfonikus hangver- 
seny. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
I Hirek. 10.15 Hanglemezek. 11.20 Zongorajáték. 11.40 

Felolvasás. 12.10 Katonazene. 12.40 Hirek. 13.30 Baj- 
társi szolgálat. 14 Szórakoztató zene. 14.30 Hirek. 

15.20 Cigányzene. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 Hirek, 
17.15 A rádiózenekar hangersenye. 18 Felolvasás, 

18.20 Hanglemezek. 18.35 Felolvasás. 19 Hirek. 19.20 
Hanglemezek. 19.50 Az Enekes madár cimü szindarab 
előadása. 22.15 Üzen az otthon. 23 Idegennyelvü hi- 
rek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 19 Verdi: Traviata cimü operájának 
előadása. A harmadik felvonás után kb. 20.40 Hirek. 
23.10 Tánczene. 

PENTEK, JULIUS 31 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato 
nai rádióposta. 12.30 Zenekari hangverseny. 12.50 

Román-német katonaóra. 13.50 Néme: nyelvü hirek. 

14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesül- 
tek órája. 18 Előadás. 18.20 Zenekari hangverseny 

énekszámokkal. 19 Operettrészletek. 19.15 Előadás 

Finnországról. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradé. 20.10 Hanglemezek. 20.35 Tarka zene. 20.40 
Előadás. 21 A Tosca cimü opera előadása. Az első 
felvonás után kb. 21.50 Hirek. A második felvonás 
után kb. 22.43 Sport. 28.10 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek, 
13.30 Operettrészletek. 14 Hirek. 14.20 Zenekari 
hangverseny. 18.30 Szalonzene. 19 Opera kardalok. 
19.15 Előadás. 19.30 Hanglemezek. 20 Kamarazene. 

20.30 Hirek. 20.40 Zenekari hangverseny, közben 

21.10-21.30 Hanglemezek. 22 Hirek. 22.20 Hangle- 
mezek, 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Szalonzene. 11 Helyszini közvetités. 
12.10 Szórakoztató zene. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi 
szolgálat. 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 Zongora- 
játék. 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17.15 Előadás. 18.15 
Német müsor. 18.35 Cigányzene. 18.50 Sport. 19 Hi- 
rek. 19.20 Irodalmi előadás. 19.55 Tánczene. 20.10 Cse- 
vegés. 21.10 Katonazene. 21.40 Hirek, 22.10 Üzen az 
otthon. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Tánczene. 24 

Budapest II: 18.55 Cigányzene. 19.45 Felolvasás 
20 Hirek. 20.10 Zongorajáték. 20.50 Hegedüjáték. 
21.20 Felolvasás. 22.10 Szalonzenekar hangversenye, 

anssadtöl 

Ugyeletes gyósyszertárak 
Csütörtökön, julius 30-án Aradon a következd 

gyégyszertárak tartanak szolgálatot: Janka (a beteg- 
segélyzővel szemben) és Butta (volt Weisz, Avram 
Jancu-tér). 

Csütörtökön, julius 30-án Timisoara-Temesvárott 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros 
Irgalmasok (Sft. Joan-utca), Gyárváros: dr. Sandovi- 
ci-Czegka (Dacilor-ut), Erzséhetváros: Roxin (Axei 
te Sever-tér), Józsefváros: Diana (Bratianu- tea), él 
Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a P: 
és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszert 

. 
: 
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A Rirnisoarai városi zezk naüsora * Er dások sazdele ő. 7, E Vs4r- ás ünnannan a e. 1l és a. u. 3-kor is 
CAPO 

1gy zenés film Verdi müve nyomán 

RIGOLETTO 
Főszerepekben Paoja Barbara és Miche Simion 

Pompás kiállitás, kitünő zene. 

Miülönleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

A A 

Eomarikus film telve költészettel 

A szerelem vonatal 
Kaáthe v. Nagy 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

A P s Ié 

FPaul Hörbiger 

Hatalmas társadalmi dráma 

Anya és leánya 
Franziska Kinz és Ferdinand Marian : 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS Az apróhirdeté- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 
zélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
En atettel arra, hogy ilyen esetekben az 
ap óhirdetések számlázása és a hirdeté- 
si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 
pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
szó 

Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

szóig tizenöt leil, minden további 
kettő lei. 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü pirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

h a'táésként vehetők fel. 

A kalmazás 

Fotolaboratoriumba perfekt kopirozót 
(nőt) állandó alkalmazásra, azonnali be- 
lépésre keres Foto Szöllősy Ajud-Nagy- 
enyed. (3722) 

Mindeneslány azonnali belépésre keres- 
tetik. Dr. Márk, Timisoara-Temesvár 
IV Eröbkl utca 31 szám. (3727) 

Lakatos, kovács, bognár és kocsifénye- 
zőt, gyermekkocsi készitéshez alkalmaz 
andó munkára Majoros Kocsigyár, 
LugojLugos, Olosaguluj-utca 6. szám. 

(3720) 

Komoly m zható mindenest keresek 

3 tagu családi oz. Russu. Timjsoara-Te- 

mesvár, IV., Vacarescu-utca 8. szám, 

Mercur-cég del lután 4-6 óra között je- 

lentkezni. (1957) 

Tanutótányok felvétetnek 1000 lei kezdő 
fizetéssel. Cyklamen müvirág szalon, 

aso rssó Sft. Ioan-utca 8. szám. 

(3729) 

rTanujólányok fizetéssel és kézilányok 
felvétetnek Cim Salon Motorca és 
Hirsch, Arad. Episcopjei 2. (3254) 

az 

42 eves energikus, becsületes ember fel- 

ügyelői, uradalmi intézői, raktárnoki ál- 

last keres. Ajánlatokat „Lelkijsmeretes 

jeligére a Timisoara- -temesvári kiadóba 

kér (3725) 

Fiatal mindenes állást keres. Cimeket a 
Timisoara-temesvári kiadóba kér. 

(5198) 

Kezdő román-német gyors- és gépirónő 
azonnalra állást keres. Beszél bolgárul, 
magyarul, szerbül is. Cim: Engelmann, 

fimisoara- Temesvár, IV., Bonnaz-utca 
4 szám. (1916) 

Kocsisnak menne katonamentes férfi. 
Timisoara-Temesvár, II, Barbu dela 
vreitca 2 szám (házmesternél). 

(5190) 

l Adás-vétel 

Ujfedeles hintó és homokfutó kocsik el- 
adók. Majoros kocsigyár, Lugoj-Lugos, 

osagiuluiutca 6. szám. (3721) 

Veszek hasznájt „Bánky-féle vizi tur- 
iná:, lehet akármilyen méretü. „Mo- 

eghi 

7 
Allást keres 

Alulírottak méy fá dalommal tuda juk, hogy a felejthet tlen jó 
feleség. anya, testvér és szerető rokon 

ken, e hó 31 é, reggel negyed 8 
plomban mulaj k be. 

Az örök világosság 

alsóczéczei Cziáky György 
féri 

Györgyi, György, István 
gyermekek 

ülsdezészei Gzlály Gyürgyné Lai 
e hó 23-án, este 21 órakor, életének 63-ik évében, hosszas be egség 
és a aloti szent égek ájtatos felvétele után visszaadta nemes lekét 
Teremtőjének. D ága halottunk földi marad ányat julius 30-án, d. u. 
órakor a római katolikus szertartás szernt a Timisora- Temesvár 

józselvárosi temető Féger-ká olnábó 10gj körök nyugalomt a helyezni. 
Az engesztelő szentmiseáldozatot az elhunyt ekiüdvéért pénte- 

88]) UIma 

órakor a józselvá os plébániatem 

fényeskedjék neki! 

Ternyey Lya, Veterány Piri 
menyei 

Bősze Emilné. testvére 
és a többi rokon 

A Tempo bizományi üzle Arad (Hiscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföidi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ! lószoba-, ehédlő- és sza 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var. 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Hiadó kifogástalan szürke öltöny, egy 

pár kanári, 3 pár japán csirke, 2 olean- 
der. TimjsoarazTemesvár IV. Michnea 

Voda utca 36 szám. (1944) 

Gumicsónakot megvételre keresek. 
Ajánlatokat a Timjsoara-temesvári ki 
adóba, vagy Reclama hirdetőbe Aradon 
kérek. (5199) 

Eladó modern patephon jó lemezekkel, 
kitünő allapotban. Megtekinhető dél- 
után 5-S ora között, Timisoara-Temes- 
vár II.. Bohac utca 42 szám, 3-ik csen- 
gő. (Strand végállomásnál). (1949) 

Ebédiok, hálószobák, kombinált szek- 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

és 

zések stb olcsón kanhaták Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvetere keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket. varrógépeket sib. Magas árat i- 
zetünk. (3663) 

(rezervoar) 2000-től 
15.000 liteng keresünk megvételre 

vagy bérbe. Ajánlatokat Reclama Hir- 
detőbe, Arad, Emjnescu 8. (3208) 

Aszérológini könyveket veszek. Cim 
lap Timisoara- temesvári kjadójában. 

(1930) 

Hidmérleget azonnali megvételre kere- 
sünk. Cira Arad, Moise Nicoara 

1 (3253) 

Vennék perzsaszőnyeget 2x2 és féj m., 
jehetőleg bordó szinben. Cim a Timisoa- 
ra-temesvári kiadóban. (1954) 

Vastartányokat 

a 

Keresek 14-15 éves leányka részére ki- 
fogástalan állapotban levő tavaszi ka- 
bátot és sötétkek matróz ruhát. Artjsti- 
ca kézimunkaüzlet, Timisoara-Temesvár 
I Euge de Savoya-utca 14. szám. 

(1953) 

nalenl Coroin Aiexandru, Vascau, 
(3199) 

Porszivőgépet veszek. Dumonju órásüz- 
let, eenr L. Str. Eugen 

Eladó jó karban levő motorbicikl gumi, 
mi, külső és belső. Timisoara-Temesvár, 
II. Mihaj Rusu-utca 4. szám, telefon 
18 89. (1955) 

Jó karban levő recamjer eladó ugyanott 

jó állapotban evő porszivó gép 185 vol- 
tos megvételre kerestetik. Rosenberg, 
Timisoara-Temesvár, III., Motilor-utca 2. 

szám. (1958) 

Konyhabutor modern, betegtolókocsi, 
500 kg-os mérleg, vastag kenderkötél, 
két kerekü tolókocsi eladó. Timisoara- 
Temesvár, IV., Fröbl-utca 36. szám. II. 
emelet. ajtó 25. (3730) 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 

Gyermekkocsi modern, krémszinü, vala- 
mint szövet ágyteritő, ebédlőszőnyeg és 
futószőnyeg eladó. Timisoara-Temesvár, 
IV. Preyer-utca 27. szám, ajtó 1. 

(3731) 

Zeiss punctal szemüvegek, napvédők, 
Reiner optikaj szaküzletében Aradon, a 
városi szinház mögött. (3043) 

Márkásgépek, Romek Geiger stb. ebédlő 
és összekötőszőnyeg helyszüke miatt ol- 
ecsón eladé. Cim Arad, Episcopul 5 I. 
am. 6. (3209) 

Diófurniros há ószoba 2 recamieval sür- 
gősen eladó. Meetekinthető Arad, Hotel 
Central 9-es szoba d. e 9-12-ig. 

( 

HATSCHEK EGYNÖKSÉ 

Arad, Carol-körut 17 (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 

BAZAK 16.000 Belv. modern 20 ká- 
os. - 10.000: Főtér ele bérvi. - 
6000: bérház 8 lakás, nagy kert. - 
5200: főut mellett, emelete 20 takás 
sal, - 4500: emeletes üzl. sarokház, 18 
takás. - 3700: villanegyedben bérház 
14 lakással. - 2500: Főtérhez közel 5 la 

kás, fürdősz. nagy kert. - 2200: Iancu- 
térhez közel emeletes bérház, nagy jöv. 
2150: Városligetnél uj 2x2, 1x1 sz. 
telj. lakás, kert. - 1800: u. o. villa 2 
lakással. - 1600 Viztoronynál 4 szobás 
fürdősz. nagy kert. - 1500: Központ- 
ban modern bérházban házrész, 6ezer 
jov. - 1480 Sagunanal uj 2x2, SxiIsz. 

telj. lakás, nagy kert. - 1450: belv. üzl. 
sarokház, több lakás, fürdősz. - 1400: 
főut mellett gyarépület, több kis lakás, 

440 öl telek. 
sarokház. - 1000: uj4 lakásos. - 900: 
uj 2.sz. villa. - 600: II. ker. 8 lakás, köz 
müvek. - 400: u. o. sarokház, 4 lakás. 
380: gradistei uj 2 takásos. - 350: 
külv. 4 akás, 300 öl telek. -300: 4 telek, 
2 uccára. 
birtok modern épületek és felszerelés.- 

7400: Timisoarahoz közel 160 k. h. La 

szántó. - 4000: aradmegyei 80 k. h. - 

de Savoya . (1959) 

=- 1300: III. ker. ben üzl. 

- FöLDEK: 10.000: bánáti 

Lakás 

Butorozott utcai szoba fürdőszobahasz- 
nálattaj kiadó csak egy személynek. 
Cim a nigpara emeíi kiadóban. 

(1956) 

Delvárosi villa, 
télemelet és sz terain, folső lakás: 
2 szoba, előszoba. kony a. fürnő- 
szoba spez loggia, alsó lakás szén 
egyszoba, konyua pelz é MW.C. 
váló jo, szoltd és uri ép tkezés es 
kivitel. szép nagy parkirozott udsvar, 
nagy gyűme csöe. Ö szes közmüvek 
beve e ve. ára 2,740.000 le: „Szoic 
és jó vetel" cimen kérem komoly 
éd klődék ajánla át a Timisoata- 

temesvári k adóbna 

Különféle 

Romanizalás vagy tőke szaporitás cél- 

jából egy ipari 

Cim a Timisoara-temesvári kiadóban. 

(3726) 

vállalatba társulnék. 

A MIASSZONYUNKRÓL NEVEZETT 
SZEGÉNY ISKOLA-NÖVÉREK TIMI. 
SOARA-TEMESVAÁR-GYARVÁROSI 

(T. Maiorescu utca 2. sz.) ban- és neve- 
lőintézetükbe felvesznek bennlakó nö- 
vendékeket 9-16 éves korig. Az intézet 
óvodával, 7 osztályos elemi iskolával 
és 4 osztályos gámnázjummal rendelke- 
zik, melyeknek eanyelve magyar; az 
eleminek német tagozata is van. Érdek- 
lődőknek szivesen nyujt részletes fel: 
világositást az intézet előljárósága. 

Mindentajta vazZza. 
Vazeln-olajok, viasz 

Bálzsam-gyanta 
Lakk-mézga 

szalmiák 
Szarvasszarusó 

Mindenfajta vegyszer 

Gesztenye kivonat 

1 B ti, 
STEVACHIM, Suada mardan 18/411 

Fa üzlethelyiség azonnal kiadó. Arad, 

Mihail Viteazul-tér 13, sarok, Dr. Müller 
Vendel László ügyvéd házában. (3206) 

Németül tanitok gyors, elsőrendü mód- 
szerrel, Arad Rusu Sirianu 20, ajtó 2. 

(3210) 

Libazsirral készitett jó házikoszt sze- 

rény áron elvitelre, Arad. Rusu Sirianu 
20, ajtó 2. (3212) 
Ha valam;i érdekeset akar hallani, ugy 

keresse fel a párisi grafológusnőt. Egy 
beszélgetés 50 lei. Timisoara-Temesvár, 

II. Maresal Joffre-utca 26. (1854) 

Kosár. és székionást olcsón vállal egy 

vak, Timisoara Temesvár II., Barbu de- 

la Vrancea 28, Wilwerth Adám. (5189) 

a legujabb módszer 
szerint olajjal lőzve 

fodrász 

turtós huliam] 

var 

ia s5metakea Nallonali de Edur si Arte Grafice Daela Traianá" Timisoara 

2500: Aradhatárban 45k h. - 1600. 


